

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono número 37.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción y talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléf. 57.

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

DOS EDICIONES DIARIAS

NUMERO SUBLTO: DIBZ CENTIMOS

Precio de suscripción en España: SEIS ptas. al trimestre. Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales. TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO. Se admiten esquelas hasta las 12 de la madrugada.

AL MARGEN DE UNA ENCUESTA

## El empréstito de pavimentación

En este asunto del proyectado empréstito que nuestro Ayuntamiento tiene acordado realizar con el Banco de Crédito Local, para la pavimentación de las principales calles de la ciudad, una de las cuestiones que mayor interés ha despertado en la opinión, y de lo que enorgullecidos tenemos que felicitarnos los modestos ciudadanos que desde la tribuna de la Casa del Pueblo lanzamos la voz de alarma, no para obstaculizar la labor de nuestros municipales, sino para evitar un perjuicio que se irrogaría a Salamanca, caso de llevarse a efecto tal operación en las condiciones que se establecen en las cláusulas de que consta el compromiso con la casa bancaria aludida, voz de alarma que lanzamos con la mejor buena fe, pero muy lejos de nuestro ánimo de utilizar tan honrada tribuna y tan debatido asunto para hacer campaña política ni para saciar apetitos de odios contra quienes ni los hemos sentido nunca, ni lograrán herirnos con los no pocos epítetos molestos que diariamente vierten en la prensa.

Una veintena de personas han tomado parte en esa encuesta, y lo cierto es que bien pocos de dichos señores han tratado la cuestión con la altura de miras que el caso requiere. Más bien la encuesta aludida ha dado margen a dejar paso franco a rencillas, odios y envidias personales, que a nada conducen, y que todas ellas, por lo tendenciosas e injustas, he de rechazarlas, sin que merezca la pena de contestarlas. Se contesta a lo sustancial, a lo útil, pero nunca a lo vacío, a lo falso de valor, y además, porque, como modestos trabajadores, creemos que estamos acertados en nuestro papel, guardando silencio prudente y educado.

El señor García Romo, uno de los oradores que conmigo tomó parte en el mitin, en un amplio trabajo publicado en la prensa, ha tratado admirablemente todos los puntos que motivaron nuestra intervención en el mitin, definiendo su posición, que es la nuestra, no con vaguedades, sino documentalmente; no bajo una base falsa, sino sumamente segura. El ha dicho ya cuanto pudiéramos decir. Por lo demás, que se dé rienda suelta a los molestos conceptos que en la encuesta se vierten contra los oradores del mitin de la Federación Obrera, y que desahoguen sus odios aquellos que aprovechan la ocasión para levantar su voz apagada y caduca.

Nadie va contra la pavimentación, necesaria de nuestras calles, aun cuando no creemos lógico que el Ayuntamiento

quede atado de pies y manos, por el arreglo de un escaso número de calles, sino que esto debe hacerse en un sentido general, abordando lo que afecte al saneamiento de la ciudad, mucho más necesario que lo primero, por múltiples razones que están al alcance de todas las inteligencias despiertas.

Se va contra la forma de hacer el empréstito, por lo depresivas que son sus condiciones. Abárquese todo ello; lléguese al empréstito, si es preciso, en condiciones más benignas, y todos las aplaudiremos, sin que para nada tengamos en cuenta las personas que lo realizan y la política que sustenta, a no ser para aplaudir sus iniciativas si son bienhechoras y simpáticas.

Y es aquí, desde las columnas de EL ADELANTO, desde donde he querido exponer mi opinión, ya que en este

Lea usted mañana EL ADELANTO

pleito tuvo una posición bien claramente definida.

Julián M. de las Cuevas.

## NOTAS MUNICIPALES

El señor Calama, que como primer teniente alcalde está ejerciendo la presidencia del Ayuntamiento, recibió ayer un telegrama del alcalde efectivo, señor Sánchez, comunicándole que la comisión municipal había llegado sin novedad, y que había comenzado a realizar las gestiones debidas para la ampliación del crédito.

## LA JUNTA DE INICIATIVAS

El gobernador civil, señor Díez del Corral, nos ruega hagamos presente a los señores que forman parte de la Junta

local de Iniciativas, y que para celebrar sesión estaban citados ayer en el Gobierno civil, que dicha Junta no pudo verificarse por no haber terminado otra, la cual presida la primera autoridad civil de la provincia, rogándonos ésta expresemos sus disculpas para los señores de la Comisión de Iniciativas.

En la próxima semana se llevará a cabo la Junta de Iniciativas anunciada para ayer.

## Inauguración de teléfonos y escuelas

El gobernador civil marchará esta mañana a Cojos de Robliza, Aldehuela de la Bóveda y San Muñoz, con objeto asistir en los dos primeros pueblos a la inauguración de escuelas e inauguración del teléfono interurbano, y a San Muñoz, a la de la comunicación telefónica.

## CRONICAS DE SANCHEZ ROJAS

# GUSTAVO DE MAEZTU, INTIMO

Hace pocas noches venía a EL ADELANTO a corregir las pruebas de mi crónica del día siguiente, y Angelito el regente, me entregó una carta. Era de Gustavo de Maeztu. Me esperaba en Novelty. Venía helado, con una camisa gorda de color café, una gorra vasca hasta las orejas un tremendo gabán inglés. Fumaba filosóficamente un cigarrillo y se tragaba un copazo de ginebra, con cierto aire holandés, de protagonista cachazudo y sonriente de los bodegones de Téniers. Nos abrazamos con verdadera cordialidad. Hace muchos años que Gustavo y yo nos queremos mucho...

Gustavo, con Serafín Menchaca, Juanito Larrinaga, Ricardo Power, Anguiano, «Cocherito» y otros bilbaínos, es gran amigo de Indalecio Prieto, a quien todos llamamos familiarmente, por su faz redonda de luna llena «el Padre Indalecio». Gustavo puede ser también, por su aspecto monacal, el «hermano Maeztu». En la dinastía que forman los tres hermanos alaveses, María la pedagoga, Ramiro el austero y Gustavo, Gustavo es el más humano, decidero y efusivo. Tiene algo de «glober trotter» y es de la piel del diablo este hombre tan comprensivo y tan bueno. Pinta un cuadro, escribe un drama — casi siempre irrepresentables por sus proporciones — y desaparece de la terraza del café Regia de Madrid o del Boulevard de Bilbao. Dos, tres meses nos preguntamos todos por el querido Gustavo. Una postal, nerviosamente escrita en la cubierta de un barco, o en una ciudad rusa, alemana o flamenco, nos cuenta al fin sus andanzas, trotes y retrotes.

Ha hecho una Exposición; a ella han asistido el Ministro del país, los críticos europeos, el Nuncio de Su Santidad y dos o tres príncipes de exportación, amigos suyos. Recibimos con la postal unos diarios que no logramos entender. La postal, a los quince días, viene acompañada de una epistola larga y efusiva...

Y todos sonreímos. Gustavo tiene un idilio. Gustavo va a casarse... Ahora va de veras; una Mary, una Ketty, una Vera — holandesa, rusa, británica — se ha apoderado de su corazón y guía sus pinceles hacia la expresión eterna y definitiva. El suegro es un burgomaestre gordiflón y rechoncho y la suegra una señora con una coifa blanca, que acaricia a una gatita y se adormila mientras Gustavo entona el dúo de amor con el dueño de sus amores.

Seguimos sonriendo. Este Gustavo es — para fortuna suya — un perfecto niño grande. Aparece, al fin, con la cartera repleta de florines o de libros.

—¿Y tu amor, Gustavo? —le pregunta Indalecio.

Gustavo calla, calla sus buenas cosas... Las flamencas, ¡vete tu a fiarte de las flamencas...! Lo interesante son sus cuadros nuevos. Ha dado con la gracia de la mantilla prendida en una cabecita retrechera, ha dado con el color de unos chinos que conoció a bordo comiendo los granos de arroz con sus palitos; hay, sobre todo, en la colección, unos negros de mirada maravillosa, un poco complejos, que sobresaltan a nuestro Gustavo.

Gustavo ha recaído ahora en Salamanca. ¿Por unos días, por unas semanas, por unos meses? «¡Chi lo sé!»

—Salamanca, tu ciudad — me decía ayer tarde Gustavo, mientras gustábamos un magnífico solomillo en el Hotel del Comercio, donde ha trasladado sus carbonos, sus apuntes, sus cuadros, sus dibujos, sus pinceles, sus libros y sus bártulos — tiene una luz maravillosa. ¿Sabes? Voy a pintar hasta hincharme. ¡Qué río, qué Tormes, chico! Vamos a tomar café en seguida, porque quiero aprovechar la luz para trabajar.

Gustavo nos hace el honor de exponer sus cuadros en el Casino. De estos cuadros — admirables y personalísimos — hablaré con emoción. Salamanca admirará la obra de este gran artista vasco que es, para todos nosotros, un niño grande y un exquisito y admirable camarada.

José Sánchez Rojas.  
Salamanca 20 I 26.

## Recepción por el santo del rey

A virtud de real disposición inserta en la Gaceta del día 20, mañana fiesta onomástica del rey, se celebrará una recepción o besalamanos, guardándose en el desfile el siguiente orden.

Audiencia, Claustro universitario, Diputación provincial, Ayuntamiento, vicario capitular y Cabildo Catedral, Real Maestranza, sociedades económicas de Amigos del País, Corporaciones académicas, caballeros y grandes cruces, títulos del reino, gentiles hombres, caballeros de las Ordenes militares, representantes consulares y extranjereros y ministros.

El personal de estos desfilará por el siguiente orden: de la Presidencia, Estado, Gracia y Justicia, Guerra, Marina, Hacienda, Gobernación, Instrucción Pública, Fomento y Trabajo.

La recepción se verificará a las doce de la mañana en el Ayuntamiento.



LA SEÑORA

# Doña Primitiva Nuño Rodríguez

(VIUDA DE DON TOMAS DELGADO CALVO)

falleció en Ledesma el 21 de Enero de 1926

a los setenta y un años de edad

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus afligidos hijos: don Lorenzo, don José, doña Faustina, doña Eufrasia, don Antonio, doña Amparo, doña Nieves y don Eduardo; hijos políticos: doña Fidela Torres, doña Narcisca Simón, don Eugenio Iglesias y don José Manuel Conde; nietos, hermanos, hermanos políticos, primos y demás parientes,

Al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver y misa del funeral, por lo que recibirán especial favor.

Conducción del cadáver: Hoy, viernes, a las cuatro y media de la tarde.  
Casa mortuoria: Duque de Tamames, 14.  
Misa de funeral: Mañana, 23, a las nueve.  
Iglesia parroquial: Santa María la Mayor.

NO SE REPARTEN ESQUELAS



PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORA

# DOÑA AMALIA RODRIGUEZ

VIUDA DE GARCIA QUINTERO

falleció en Valladolid el día 24 de Enero de 1925

después de recibir los Auxilios Espirituales y la Bendición de Su Santidad.

D. E. P.

Su hermano, don Demetrio Rodríguez; hermana política, doña Cándida Nadal; sobrinos: doña Felipa, don Nicolás, don Baldomero y doña Matilde Rodríguez Campal; sobrinos políticos, don Pablo Nava y doña Mónica Rodríguez,

Ruegan a sus amistades y personas piadosas la tengan presente en sus oraciones.

Las misas de siete y ocho de dicho día y las de siete y media, ocho y media y nueve, en San Lorenzo, el día 25; la de ocho, con la Exposición de Su Divina Majestad, en el convento de las religiosas Esclavas y en Santiago; la de siete, ocho y ocho y media, en San Benito, Valladolid; seis y media y nueve, el 24; y el 25, la de nueve; el mismo día en Peñaranda, Zaragoza y Alba de Tormes; en Cantaracillo, los días 23, 25 y 26, y en Aldeaseca de la Frontera, el día 25, serán aplicadas por su eterno descanso.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

CARTAS DE ALEMANIA

El futuro Gobierno

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El curso de la política alemana, durante las últimas semanas, ha ofrecido algo de paradójico. El gabinete de coalición entre católicos, populares y nacionalistas, se desquició en el momento mismo en que una negociación política, por él iniciada, llegaba después de difíciles y emocionantes peripécias, a su lógica conclusión. El pacto de Locarno representa, en efecto, la realización práctica—con graves quebrantos del ideal perseguido, desde luego, como todas las realizaciones—de una iniciativa de Stresemann, tomada en nombre del Gobierno de Berlín, de todo el Gobierno.

Pero al llegar el momento de tener que aceptar, en su forma concreta, los acuerdos resultantes de las conversaciones entre Alemania, Francia, Bélgica, Inglaterra, Polonia y Checoslovaquia (el papel de Italia, tanto en las negociaciones como en los acuerdos, ha sido secundario, casi exclusivamente decorativo) el ala derecha del gabinete de Berlín, estimando insuficientes los resultados obtenidos, no creyó poder aceptar ante la opinión pública alemana la responsabilidad de la nueva orientación política que los acuerdos de Locarno implican.

Dimisieron primero los tres ministros nacionalistas—Schieles, Neuhaus, y von Schlieben—y a los pocos días el doctor Frankl, ministro de justicia y miembro del centro católico, siguió el mismo ejemplo, declarándose con ello en abierta disconformidad con la política de su partido. El ministerio quedó en cuadro, pero los diversos partidos políticos, partidarios del tratado de Locarno, supieron en este caso dar una bella prueba de espíritu de sacrificio en aras de lo que han estimado como un interés nacional superior. Por acuerdo entre ellos el planteamiento de la crisis se aplazó hasta después de haber sido ratificada la obra de Locarno por el Reichstag y consumado el acto solemne de la firma en Londres por Luther y Stresemann.

Así pudo vivir Alemania durante algunas semanas con sólo seis ministros y un Gobierno, cuyos votos propios en el Parlamento apenas pasan de cien. Situación insostenible, a la cual, al regresar de Londres el canciller Luther, se apresuró a poner punto, cumpliendo la palabra dada y presentando la dimisión colectiva del Gabinete autor del pacto de Locarno. Pero con esta dimisión, que era inevitable, quedó planteada una crisis cuya solución está siendo mucho más difícil, complicada y laboriosa de lo que en un principio se creyera.

La pauta para el desenlace del conflicto político, creado por la retirada de los ministros nacionalistas y la vuelta del partido nacional alemán a la oposición estaba dada de antemano. En la palabra que había provocado la crisis, Locarno había de encontrarse la clave para resolverla. El pacto de seguridad, los tratados de arbitraje en que el pacto se apoya y la presencia en la Sociedad de Naciones—que puede darse como cosa descontada para el próximo mes de Marzo, o, a más tardar, en Abril—constituirán en el porvenir las bases sus-

tenedoras y el método de acción de la política exterior de Alemania.

Así lo desea la inmensa mayoría del pueblo alemán—sobre este hecho ningún observador libre de prejuicios puede equivocarse; las tres cuartas partes, por lo menos, de los alemanes son «locarnistas»—y así lo ha sancionado una gran mayoría de los representantes del pueblo alemán en el Parlamento. Esta mayoría estaba constituida por los diputados socialistas, demócratas, católicos o centristas, populares (partido de Stresemann), populares bávaros y—para que la nomenclatura sea completa—una parte de los pertenecientes al grupo llamado Unión Económica.

Contra esta mayoría votaron la parte restante de la Unión Económica, o partido económico de la clase media (media docena de diputados), el partido nacional alemán, los comunistas y los ultranacionalistas o «raciales», capitaneados por el general Ludendorff y el conde Reventlov.

Formar un Gobierno a base de las fuerzas políticas «locarnistas», está resultando, sin embargo, y ello por razones de política interna, mucho más difícil que aprobar el tratado de Locarno. Para constituir el Gobierno de «gran coalición», único que, una vez disuelta la concentración centro derecha podría contar con mayoría propia y constante en el Parlamento, la actitud del partido socialista ha representado hasta ahora un obstáculo invencible.

El programa mínimo del partido social democrata, propuesto a los demás partidos de la «gran coalición», como condición previa para la participación de los socialistas en el nuevo Gabinete, es, a pesar de los deseos evidentes de moderación con que ha sido formulado, imposible de realizar, dada la situación económica financiera actual del país. El intento tan sólo de llevarlo a la práctica sería lo bastante para desequilibrar el presupuesto y detener en seco el proceso de restablecimiento del crédito público en el instante en que empieza a iniciarse.

La idea de Hindenburg—pues preciso es hacer constar que el presidente de la República ha sido hasta ahora el abogado más pertinaz de la gran coalición—, idea engendrada por la preocupación de los conflictos sociales que puedan nacer durante el invierno por todos conceptos rigurosísimo—por el frío y por la falta de trabajo—que atraviesa Alemania es, desde un punto de vista de política pura, la más justa. Pero los socialistas prisioneros de su programa, difícilmente podrán ayudar a su realización.

Una participación del partido socialista en el Gobierno habría de provocar

PARA ESTUFAS Y OTROS USOS
petróleo DIAMANTINA.
GARAGE LOZANO
ZAMORA, 20 - TELEFONO 347
SALAMANCA

necesariamente, por la fuerza de las circunstancias, una desilusión profunda entre las masas, seguida de la emigración de millones de obreros hacia el comunismo. Se comprende que un elemental instinto de conservación aconseje a los jefes socialistas el alejamiento del poder en los actuales.

La tramitación de la crisis quedará en suspenso durante las fiestas de Navidad y de año nuevo. A principios de Enero se hará quizás, a requerimiento de Hindenburg, un esfuerzo supremo en favor de la gran coalición. Y si este esfuerzo fracasara también, como es probable, se constituirá un gabinete de «locarnistas» sin mayoría parlamentaria estable. Como canciller de un Gobierno de minoría se cotiza en primer lugar el nombre del doctor Luther.

Miguel Martínez Cuesta.
Berlín, Enero 12 de 1926.

Desubrimiento de dos cerdos con triquina, cuya carne se ha vendido

Según referencias oficiosas que hemos obtenido, en el pueblo de Guijuelo, en la matanza del día 15, se sacrificaron, entre centenares de cerdos, dos, que según la inspección técnica, estaban afeos de triquinosis.

Parece ser que la carne se ha vendido, y con objeto de depurar los responsabilidades que puedan sobrevenir de este hecho, el gobernador civil ha ordenado al inspector de abastos, señor Hernández, que se traslade a dicha localidad, para practicar las necesarias averiguaciones, determinantes de la responsabilidad debida.

La Junta directiva de la Liga de Inquilinos se reúne

El pasado miércoles, a las seis y media de la tarde, en su domicilio social, calle de la Cárcel Nueva, número 1, se reunió la Junta directiva de esta Liga de Inquilinos, presidiéndola el señor Martínez Mora y asistiendo los señores Sánchez López, Patricio Socoro, Mateos, Recio, Sánchez Alfara, Lozano y Domínguez, como secretario.

También está presente el letrado asesor de la Liga, señor Martín de las Cuevas y el delegado de la autoridad. Después de leída y aprobada el acta de la sesión anterior, la Junta conoció de las reclamaciones que doña Marciana Fernández hace a la Liga para que tome su defensa, reclamando de la Junta de Sanidad, y judicialmente si fuere preciso, obligue al casero a poner el domicilio de la reclamante en condiciones de habitabilidad. Así lo acordó la Junta, por unanimidad, reconociendo las justas pretensiones de dicha señora.

Después, los industriales señores Prá, Sánchez Sendino y Galache, informan a la Junta del estado lamentable en que han quedado sus establecimientos y de los perjuicios sufridos con motivo de las obras realizadas en la casa números 16 y 18 de la calle de García Barrado, con motivo de la expropiación parcial for-

zosa de dicho edificio, acordada por el Ayuntamiento. Se produjo con este motivo un animado debate, apreciando las diversas circunstancias que en dicho asunto concurren, acordando proceder de acuerdo con el criterio sustentado por el abogado asesor, y visitar al señor gobernador para poner en su conocimiento determinadas irregularidades cometidas con motivo de dichas obras.

El vicepresidente, señor Sánchez López, como delegado de la Liga en la Junta de iniciativas, informó ampliamente a sus compañeros de la labor realizada en dicho organismo, y de las gestiones realizadas cerca de la primera autoridad de la provincia, para que, con arreglo a las disposiciones vigentes, se obligue a los caseros a realizar en las viviendas aquellas reformas que exige la higiene y salubridad urbana.

El señor de las Cuevas dió cuenta de otros asuntos favorablemente resueltos para la Liga.

Por último, se acordó celebrar en la primera quincena, probablemente el 14, de Febrero próximo, la Junta general ordinaria, reuniéndose con anterioridad esta directiva.

Una propuesta en honor de los reyes

Ayer nos manifestó el señor Díez del Corral que había recibido un telegrama de un compañero suyo, proponiéndole que difundiera la idea de que con motivo de santo del rey todos los Ayuntamientos y organismos oficiales y personas que lo tenga por conveniente, en dicho día dirijan un telegrama de lujo a los reyes, cuyos ingresos serán destinados a la Cruz Roja, de cuya benéfica institución es presidenta la reina doña Victoria Eugenia.

EL DIA EN LA AUDIENCIA

HURTO DE UN CORDERO

En la noche del 6 de Junio de 1925, pasó Remigio Puente Morante por el sitio donde en término de Fuenteliente tenía su ganado lanar Constantino Sevillano, y de la corraliza donde estaba encerrado el ganado, sustrajo, con ánimo de lucro, un cordero, que se ha tasado en 18 20 pesetas, habiéndose ocupado la piel y carne, que se entregaron al perjudicado, pero solamente la piel pudo aprovecharse, y se tasó en 1,50 pesetas.

Para ser juzgado por el referido hecho, compareció ayer, ante la Audiencia, el Remigio, siendo acusado por el fiscal, señor James, como autor de un delito de hurto, sin circunstancias, y pidió que fuese condenado a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias, pago de costas y a indemnizar al perjudicado con la cantidad de 16,70 pesetas.

El defensor señor Arias sostuvo que el procesado se encontró el cordero muerto y no era por tanto autor de delito, solicitando en consecuencia su absolución.

Informaron las partes y quedó terminado el juicio para que el tribunal dicte sentencia.

PARA CUMPLIR UN PRECEPTO LEGAL

Habiéndose preceptuado en el Real decreto de once de Noviembre último, que hasta los diez y seis años es preciso determinar si los menores de edad, al cometer algún hecho punible obraron o no con discernimiento, lo que antes sólo se hacía hasta los quince, y encontrándose en ese caso Felipe Iglesias Itigo, en la causa que sobre hurto se le sigue, procedente del Juzgado de la capital, y cuyo juicio oral estaba señalado para el día de ayer, al efecto de que se remita al instructor el sumario para la práctica de dicha prueba, se suspendió aquel.

Cuando se cumpla lo ordenado y demás trámites procedentes, volverá a hacerse nuevo señalamiento.

El Licenciado Salvadera
FLETA acaba de impresionar «A otras plays» (malagueñas) y «La linda tapada» (canción gitana). De venta en MONTERO RUA, 16 El mayor surtido en discos.

VIDA OBRERA

AGRUPACION DE CAMAREROS Y SIMILARES

Hoy, a la una en punto de la madrugada, celebrará asamblea general la sociedad de Camareros, para tratar el siguiente orden del día:

- 1. Lectura de actas.
2. Aprobación de cuentas del pasado semestre.
3. Lectura de correspondencia.
4. Asuntos varios de régimen interior; y
5. Renovación de cargos de la directiva.

GRUPO CULTURAL

Este organismo de cultura tiene acordado adquirir veinte ejemplares de la obra social «El Apóstol», de la que es autor el camarada Rafael de Castro, para rifarlos entre sus afiliados.

También piensa adquirir volúmenes de los más renombrados escritores.

El próximo miércoles celebrará junta general para tratar de ampliar la biblioteca y dar más impulso a las clases que hoy se celebran.

COMITE DE FEDERACION

Con motivo de abordar la Junta de iniciativas la cuestión de la pavimentación de Salamanca, y tener que asistir los representantes obreros, se aplaza la reunión del comité para el próximo martes.

LAS OBRAS A EJECUTAR EN LA CASA DEL PUEBLO

La comisión está ultimando los detalles para empezar el derribo del salón de actos y transformarlo en un elegante y amplio teatro.

Los trabajos serán ejecutados por los camaradas Hermínio Moyano, Antonio Martínez Mora, Eulasio Machín y José Alonso.

La dirección técnica está a cargo del competente arquitecto señor Madrigal, el cual dona un piso de gradas y todos sus honorarios de los planos que ha realizado.

Este rasgo altruista es digno de encomio, que la clase obrera salmantina debe tener siempre en cuenta.

En nombre de todas las organizaciones, reciba don Santiago Madrigal nuestro agradecimiento más sincero, por el gran interés que despliega en pro de los trabajadores.

El cronista obrero.

Venta de casa. Se vende la casa número 18 de la calle de Meléndez Valdés, de esta ciudad, en pública y extrajudicial subasta, que tendrá lugar el día 10 de Febrero de 1926, a las once de la mañana, en la notaría de don José Prada, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en dicha notaría, durante las horas de oficina h 9 F.

Aviso al público. Se hace saber a los poseedores de las participaciones de lotería del número 19.150 del sorteo del día 22 del mes actual, que son nulas por error al extenderlas. Pueden pasar a cambiárselas por el número 29.150, que es el verdadero, en el kiosco del depositario, Agustín Iglesias, Escalerillas de Pinto (frente a Escudero), 21-22 E.

Se arrienda un local con vivienda, para carnes, en la Plazuela de la Fuente, 7. En la misma darán razón. 4-4

Se vende finca, término redondo, de producción y recreo, en esta provincia, a cuatro kilómetros de la población, de cabida sobre 1.100 fanegas; destinadas a labor, 900, con 40 aranzadas de viñedo; de éstas, la mitad en plena producción, y el resto, puestas de dos años. Tiene dos huertas, agua potable, charcas, casas para el dueño y de labor, comedero s para reses y ganados, corrales, lagar, bodega con vasijas para varios miles de cántaros de vino, paneras para granos y caminos directos a la finca para coches y autos. Para informes, Patricio y Castro González, corredores de Comercio, Paseo Ganalejas, 2 y 12 Salamanca. 8-4

Varias personas en espera de un autor

La noticia ha circulado por la prensa con todo el aparato de los grandes y truculentos sucesos que aparecen envueltos en las sombras del misterio. El público ha encontrado un nuevo filón donde recrear su espíritu con las virtualidades emocionales del folletín, aunque aparentemente no ha habido víctimas y los sacrificios son incurrentes. El hecho ha carecido de originalidad; la historia se repite, y esta vez, para hallar el semejante, no es necesario penetrar en esa especie de caparazón formado por los elementos sedimentados que el tiempo arroja sobre el pasado, ni el más pequeño esfuerzo.

Dos mujeres comparecen ante un moderno Salomón; en sus tímidos balbuceos a penas si dejan entrever que las dos reclaman su derecho a una criatura de corta edad. La compresencia no es voluntaria; una de ellas es acusada. Ha inscrito en el Registro civil, como suya, una niña ajena, y esto constituye un delito calificado y penado en el Código, en ese Código gemelo del que todavía clasifican los hijos de la manera más inhumana que concierba la mente de los hombres. En los brazos sostiene la prueba acusadora.

Otra es, acaso, una víctima de la pasión que ha atendido inoportunamente los gritos de su naturaleza, que solicita un puesto en el banquete de la especie; acaso también candorosa escuchara, con lastimosa ignorancia de su debilidad mental, las fogosas frases de amor de un Lovelace, insensible a los más supremos sacrificios. Lo más probable es que cayera por condescendencia.

De cualquier manera, es una equivocación, y la sociedad no disculpa y ni perdona cierta clase de equivocaciones. La inocente Adriana, para encubrir la falta, manda depositar el resultado de sus extravíos a la Inclusa, institución herodiana, donde fallecen el noventa y nueve por ciento de las criaturas que ingresan. No lo hizo por aberración de su espíritu sensible; mandó retenerla allí, hasta que pudiera presentarla con dignidad en el mundo.

Pero una tercera mujer, cuya actuación no está clara, la colocó bajo los cuidados de la que había que adoptarla por hija, y había de darla toda la ternura de que es capaz una madre, y notificó a la verdadera, a aquella en cuyas entrañas se había formado, el fallecimiento de la niña.

Las dos madres están en el despacho del juez, acompañadas de sus abogados. Ha patentizado la una su condición de víctima; ha hecho sentir la otra el reflejo áureo del tesoro que encierran sus entrañas estériles. Los asistentes todos sienten abrasadas sus mejillas. El digno representante de la ley, cuyo corazón no ha llegado a ser encohardado por la cotidiana lectura de pragmáticas, razonador, si bien conmovido, dictó sentencia: Lévese la niña la verdadera madre, pero repáranse entre las dos sus sonrisas.

Las dos salen de la Casa de Cánónigos con el corazón lacerado; Victoria Fernández, la peinadora, ha sentido cruzar los instintos maternales durante tanto tiempo acariciados febrilmente y solamente algunos meses satisfechos. Isabel Sánchez ha visto resucitar a su hija, pero su cobarde seductor no le ayuda a disculpar sus extravíos que pretendió ocultar, pero que la prensa ha hecho públicos. Alberto Sánchez, Salamanca, Enero 1927.

Se compran sacos usados, de cemento y yeso, en el almacén de maderas de Antonio Peralta Sánchez Ruano, 4. 7-4

Se traspasa en sitio céntrico, por no poderlo atender su dueño, un acreditado establecimiento de vinos, con enseres para depositar 380 cántaros. Doctor Riesco, número 80, informarán. 8-5

Se vende un alambique (fábrica de destilar alcohol), seminuevo, en Aldarrubia. Para tratar, con Santiago García del Pozo, en dicho pueblo. 6-5

Se venden vacas de leche en plena producción, en Fuentesalco, en casa de los herederos de don Marcelino del Valle. Hay de venta también barbos de tres años. 15-10

Casa. Se vende en sitio muy céntrico de esta ciudad, una casa, compuesta de tres viviendas, con patio y jardín, bien soleada, con mucha luz; todos los pisos tienen luz, agua y retretes. Renta en el mes 200 pesetas. Para tratar, con don Santiago Sánchez, Afueras de San Bernardo número 9, Salamanca. 8-5

Motores eléctricos, seminuevos, de 4 batidos, por liquidación, máquina cepilladora, ventilador, pistones para herreros, transmisiones y poleas, toda clase de maderas, capotas para autos, alomahones y ruedas, desde diez pesetas, y coches a mitad de precio Corrales du. San Marcos, 15 y 17.

BANCO MERCANTIL SALAMANCA
Capital: 15.000.000 Desembolsado: 7.500.000
RESERVAS: 11.350.000
OPERACIONES QUE REALIZA ESTE ESTABLECIMIENTO
Cuentas corrientes de depósito con interés en moneda nacional y extranjera.—Créditos en cuenta corriente, sobre valores y personales.—Giros y cartas de créditos sobre plazas de alguna importancia de todo el mundo.—Descuentos y negociaciones de letras documentarias y simples.—Domiciliaciones.—Anticipos sobre mercancías en depósito, tránsito, etc.—Negociación de monedas extranjeras y seguros de cambio.—Negociación y cobro de cupones y títulos amortizados.—Compra-venta de valores de todas las Bolsas.—Canjes y conversión de títulos.—Depósitos de valores libres de derechos de custodia.—Suscripciones y empréstitos.—Oajas de seguridad para particulares, y
CAJA DE AHORROS
EN LA QUE ABONAMOS LOS INTERESES SEMESTRALMENTE, A RAZON DE CUATRO POR CIENTO ANUAL
OFICINAS: DOCTOR RIESCO, NUMERO 41
4-10-16-22-23

AUTOMOVILISTAS
Los Recauchutados M. R. M. de cubiertas de automóvil que pueden examinar en el GARAGE REINA VICTORIA, Echegaray, 1, son los LEGITIMOS Y UNICOS PATENTADOS en España, hechos por los ingenieros inventores del procedimiento, CON GARANTIA DE KILOMETRAJE como nuevos. 3-a-2

Caja de Ahorros y Monte de Piedad.
Zamora, 27, e Isabeles, 1. Edificio de su propiedad.
SALAMANCA
ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN EL AÑO DE 1881.
SUCURSALES: PEÑARANDA DE BRACAMONTE Y ZAMORA
Horas de oficina: De nueve y media a una y de cuatro a seis. Domingos y días festivos, de diez a doce.

OPERACIONES QUE REALIZA
CAJA DE AHORROS: Abonando interés de cuatro por ciento.
PRESTAMOS: Con garantía personal, hipotecaria, valores del Estado y mercancías depositadas en los Almacenes Generales y sobre ropas y alhajas.
HUCIAS DE AHORRO: Muy prácticas para ahorrar, a domicilio.
SELLOS DE AHORRO: Se expenden a 10, 25, 50 céntimos y una peseta, admitiéndose como metálico en imposiciones de la Caja de Ahorros y desempeños, renovaciones y otras operaciones del Monte de Piedad.
AHORRE DESDE HOY MISMO Y ENCONTRA RA EL DIA DE MAÑANA UNA FORTUNA
EL CONSEJO DE ADMINISTRACION está formado por prestigiosos salmantinos como son: Presidente, don Fernando García Sánchez; Vicepresidente, don Ferrnando Iscar-Peyra; Secretario, don Gonzalo Miguel del Corral; Vicesecretario, don Tomás Sánchez Sierra; don Vicente García Martín, don Francisco Núñez Izquierdo, don Manuel González Calzada, don Jesús Sánchez y Sánchez, don Antonio Crespo Colmenar, don Enrique Esperabé Arteaga, don Filiberto Villalobos, don Primitivo Santa Cecilia, don Julio Ibáñez Moreno, don Juan Estrella Sánchez, don Vicente Pereda, don Mariano Rodríguez y Rodríguez, don Manuel Ambrosio Bellido, don Angel Lorente, don Juan Mirat Domínguez, don Luis Infante Ortiz, don José Gordó Centenera, don Emilio Román Retuerto, don Nicolás Rodríguez Ariceto y don Manuel del Yerro y Ruiz Zorrilla.

HOLLAND AMERICA LINE ROTTERDAM
Servicio Cuba-México.
Próximas salidas de VIGO para los puertos de LA HABANA, VERA CRUZ y TAMPIOO.
De Bilbao, el 19 de Enero; de Santander, el 20; de Gijón, el 21; de Oronha, el 22, y de Vigo, el 23, el vapor MAASDAM.
De Bilbao, el 9 de Febrero; de Santander, el 10; de Gijón, el 11; de Oronha, el 12, y de Vigo, el 13, el vapor EDAM.
Admitiendo pasaje de cámara y tercera clase: Habana, \$39,50; Veracruz y Tampico, \$52,75 (Incluidos todos los impuestos).
Para informes, dirigirse a los agentes señores JOAQUIN BAVILA y C. Vigo, y señores Viuda e Hijos de Antonio López de Haro, Gijón.
NOTA. Todos los señores pasajeros de tercera clase, son acomodados en camarotes de 2, 4 y 6 literas, completamente independientes.

TEATRO MODERNO
Grandes funciones para hoy, viernes, 22 de Enero de 1926
A las seis y cuarto, vermouht.
Reposición del sainete en un acto dividido en tres cuadros, en verso y el sainete lírico de costumbres madrileñas en un acto y tres cuadros
LA REVOLTOSA
EL SANTO DE LA ISIDRA
Noche: A las diez y cuarto.
A petición del público, segunda y última representación de
MARINA
y el sainete en un acto de Sebastián Alonso y Pedro Muñoz Seca,
EL CONTRABANDO

# NOTAS DE SOCIEDAD

## PARA JELLAS

Es un hecho indudable que se ven ahora muchos menos escotes bajos y planos. Aunque la moda, cuando manda con su despotismo acostumbrado, hace poco caso de las estaciones, es innegable que en la actualidad inclina a los escotes altos y confortables; pero también lo es que estos sientan mejor a las altas y delgadas que poseen un cuello de cisne, flexible y ondulado. Favorece también el escote alto a las que desean ocultar un cuello huesoso, descarnado por la edad o por un lamentable estado de salud. Aquellas a quienes no atormenta este cuidado preñen conservar la comodidad del escote discreto y práctico. Por fortuna, parece terminado el predominio de los escotes excesivos, condenados a la vez por el buen gusto, la prudencia médica y el sentimiento de las conveniencias. Lo mismo que los cinturones continuaban subiendo en busca de su lugar normal en el talle natural, los escotes han vuelto a buscar su sitio propio, en el nacimiento del cuello, ligeramente abiertos, sin desnudar parte de los hombros y de la garganta. Es encantadora la diversidad de disposiciones y de adornos, que permite variarlos hasta lo infinito, desde el escote barco, que, moderado, conviene a los canesús planos, a las mangas kimono, a las personas algo gruesas, permitiéndoles desprender bien el busto, hasta el cuadrado por delante y redondeado graciosamente en la espalda, descubriendo menos la nuca.

Si sois joven y esbelta, os sentará bien el capricho de un fichú drapado con caídas en lazo de corbata.

El cuello ofrece la ventaja de dar al tocado un aire más discreto. Pone sobre la sencillez de un vestido liso la gracia de un adorno. Para acentuar su efecto, se le elige a menudo de un tono más claro o más oscuro, que contraste con el conjunto del traje. Un efecto de línea más limpia lo produce el cuello tipo Claudina, de crepón de la China blanco, puesto sobre el escote del vestido. Claro es que las disposiciones pueden ser innumerables.

## VIAJES

Han salido: Para Madrid, doña Romana de Onís, esposa del profesor de la Escuela especial de Agricultura, don Jesús Miranda.

—Han llegado: De Santander, el propietario don Ignacio Cuevas.

—De Lumbreras, el industrial don Pedro Hernández Comerón.

—De Madrid, el agente de la sociedad de seguros de vida, La Equitativa, fundación Rosillo, don Argimiro Asenjo.

—De Tordesillas (Valladolid), don Jesús García Talavera y señora.

## DE DIAS

Hoy celebran su santo el ganadero y propietario don Ildefonso Sánchez Rico, el distinguido joven don Alfonso Sánchez Taberero y el alumno de la facultad de Derecho, señor García Álvarez.

—Pasado mañana, día de Nuestra Señora de la Paz, celebran su santo la señora doña Paz Maldonado de Llorente, doña Paz del Yerro de Martín y doña Paz García de Rodríguez.

También es el santo de las señoras de Durán Sanz y Rodríguez Llorente.

## BAUTIZO

En la iglesia parroquial de San Martín, recibió ayer tarde el Sacramento del Bautismo de manos del respetable canónigo de esta Catedral, don Lorenzo Aniceto, el hijo recién nacido del prestigioso catedrático de la Facultad de Derecho de esta Universidad, don Nicolás Rodríguez Aniceto y de su distinguida señora doña Purificación Verástegui.

## ENFERMOS

Se encuentra bastante mejorado de la dolencia que le aqueja, el simpático joven Luisito Díez, hijo del gobernador civil de la provincia.

## FALLECIMIENTO

Confortada con los Auxilios Espirituales, ha fallecido en Ledesma, a la avanzada edad de setenta y un años, la respetable señora doña Primitiva Nuño Rodríguez, viuda de don Tomás Rodríguez Calvo.

Señora de grandes virtudes y de exquisito trato, su muerte ha causado grande impresión, pues contaba con generales simpatías. Madre amatísima, dedicó su vida entera al cuidado de su hogar y hoy se llora con desconsuelo su muerte.

Con tan triste motivo, enviamos nuestro sentido pésame a sus hijos, don Lorenzo, don José, doña Faustina, doña Eufrosina, don Antonio, doña Amparo, doña Nieves y don Eduardo; hijos políticos, doña Fidela Torres, doña Narcisca Simón, don Eugenio Iglesias y don José Manuel Conde; nietos, hermanos, hermanos políticos, primos y demás familia, y fervorosamente elevamos una oración por el alma de la finada.

## ANIVERSARIOS

El día 24 se cumple el primer aniversario de la muerte, en Valladolid, de la caritativa señora doña Amalia Rodríguez, viuda de García Quintero.

Dama de virtudes ejemplares y de relevantes méritos, su vida siempre fué modelo de bondad y de cariño, y en su corazón novísimo siempre encontró el dolor, consuelo y caridad.

Al recordar tan triste fecha, renova nuestro pésame a su hermano, don Demetrio Rodríguez; hermana política,

La neófita, a la cual le fué impuesto el nombre de María del Perpetuo Socorro, fué apadrinada por la excelentísima señora marquesa de Albayda y su hijo el excelentísimo señor conde de Antillón, representados por la señora viuda de Verástegui y por el catedrático de Derecho Internacional de esta Universidad, don Isidro Beato y Sala.

Reciban los señores de Rodríguez Aniceto nuestra enhorabuena.

## BODAS

Hoy se celebra, en la iglesia de la Purísima Concepción, el enlace matrimonial de la bella y gentil señorita Amalia Maculet, con el estimado joven don Celestino Cortés, pertenecientes ambos a distinguidas familias salmantinas.

Apadrinaron a los contrayentes don Justo Cortés, hermano del novio, y doña Cruz Maculet, viuda del doctor Horcajo, tía de la novia.

Bendice la unión el párroco de San Martín, don Miguel Sánchez Jiménez, y firmarán el acta matrimonial como testigos: por parte del novio, don José Rodríguez-Arias, don Francisco Sánchez y don José Rodríguez, y por parte de la novia, don Julián de la Rúa, don Modesto Taberero y don Manuel Sureda.

La novia vestía traje de calle, y a la ceremonia sólo asistieron los íntimos de ambas familias.

El novio ha regalado a su futura esposa, aderezo de brillantes y platino, y la novia al novio botonadura de oro y brillantes.

El nuevo matrimonio ha recibido de sus amistades valiosos regalos.

Los invitados serán obsequiados en el Hotel del Comercio con un selecto banquete, servido con arreglo al siguiente menú:

Hors d'œuvres; salchichón, pickles, aceitunas y mantequilla; huevos pochés a la princesa, langosta salsa mayonesa y vinagreta, tournedos a la Richelieu, espárragos salsa holandesa, capones grillés, ensalada mimosa.

Helado, crema de almendra; dulce, tarta imperial; frutas, quesos y galletas. Vinos, Rioja López Heredia, tinto y Diamante, blanco; champagne Moët Chandon; café, té y licores.

Los recién casados, a los que deseamos inacabables venturas en su nuevo estado, saldrán en viaje de novios para Madrid, Barcelona, Tarragona y Palma de Mallorca.

—A las diez y media de la mañana de hoy, se celebrará en la iglesia parroquial de la Santísima Trinidad, el enlace matrimonial de la encantadora señorita Boni Martín Curto, hija de nuestro estimado amigo el apoderado de la Casa Llorente, don Sandalio Martín González, con el joven y culto médico de la Beneficencia municipal, don Ramón García Talavera, hijo de nuestro antiguo y buen amigo el industrial que fué de esta plaza don Joaquín García Zapata.

Son padrinos en tan solemne acto, don Agustín García Talavera, hermano del novio y médico de Macotera y doña Antonia Curto, madre de la novia.

A la ceremonia asistieron numerosos invitados.

La novia viste un precioso y rico vestido de crepón blanco de la China, de tisa de plata.

El novio de etiqueta. Después de la ceremonia, los invitados serán obsequiados con un espléndido almuerzo en el Hotel Términus.

Los novios salen para Madrid y otras capitales.

Reciban el nuevo matrimonio y sus estimadas familias nuestra cordial enhorabuena.

doña Cándida Nodal; sobrinos: doña Felipa, don Nicolás, don Baldomero y doña Matilde Rodríguez Campal; sobrinos políticos: don Pablo Nava y doña Mónica Rodríguez, y rogamos a Dios por el eterno descanso de tan bondadosa señora.

## VARIAS

Además del señor Sánchez Moyano (don Alfredo) y de la señora doña Celia González de Esperabé, les ha sido concedida la medalla de oro de la Cruz Roja, por los servicios prestados en dicha institución, a la señora doña Sofía Garnacho, señorita Teresa García Rodríguez y don Federico Hoyos de Onís, a quienes felicitamos cordialmente por tan merecida distinción.

## QUISICOSAS

Hay dos «Tunas», yo no sé si las dos son escolares, porque en estos avatares en la vida terrenal,

pero estimables las dos y de mi pasión sincera, y con las que yo quisiera corresponder, vive Dios.

Mas como por las señas no viven en armonía aunque en la filarmónica tengan destinos iguales,

y cuando una toca jota la otra toca un funeral, y no reina entre ellas nota como debiera, cordial,

voy a encontrar me perplejo si llegan a mi morada, regalándome el festejo de su audición más preciada.

¿Recibo a la «Juventud»? ¿Abro a la «Tuna Escorial»? ¿Con cuál más excelentitud tengo al tiempo de donar?

Mi bolsa igual no ha de ser, que son muchos donativos, y no quisiera hacer distinción, que no hay motivos.

La duda, pues, me enajena en terrible confusión, y estoy como en «La verbena» estaba Don Hilarión.

Y como no encuentro el aire de la fórmula oportuna... que no me «toque» ninguna y no se tome a desgaire.

## EL ADELANTO DE MAÑANA CONSTARÁ DE OCHO PÁGINAS CON FOTOGRAFADOS.

## NUEVAS CENTRALES DE TELEFONOS

Ayer se efectuaron las inauguraciones de las nuevas centrales de teléfonos, instaladas en las localidades de Fuente de San Esteban y Sancti-Spiritus, ante la concurrencia de los vecindarios y con asistencia de las autoridades y otras personalidades.

En ambos actos se pronunciaron breves discursos y los invitados fueron obsequiados espléndidamente.

## El mercado de ayer en el Arrabal del Puente

Como jueves, ayer se verificó un importante mercado de ganado en el Arrabal del Puente.

En el vacuno, el ganado que concurrió fué escaso y mediano, cotizándose a los siguientes precios:

Toros, 42 pesetas arroba; vacas, 38, y bueyes, 38.

De vida se pagaron los bueyes, a 1 600 pesetas.

Del de cerda, la concurrencia fué bastante, y se cotizó de 24 y a 25 pesetas arroba.

## La Tuna Escolar Salmantina

EN MEDINA  
Se reciben interesantes noticias del recibimiento que han de dispensar a los tunos las autoridades y el pueblo de Medina del Campo.

Además de una función de gala que se verificará en el teatro Isabel la Católica, se ha designado una comisión encargada de recibir a nuestros estudiantes, al presidente de ella y a su cronista, integrada por el alcalde de Medina, don José Junquera; don Carlos Iñigo, diputado provincial, y los señores don José Santa María y don Aquilino García, concejales de aquel Ayuntamiento.

EN BURGOS  
Aparte de las gestiones que está haciendo nuestro compañero el señor Sánchez Rojas, con los señores Zumárraga, Saavedra y Gaytán de Ayala y marqués de Buniel, exdiputados a Cortes por aquella comarca, se ha constituido una comisión compuesta de don Carlos Plaza, estudiante que fué de nuestra Universidad; don Honorato Cobos, también antiguo alumno de nuestra Escuela, el banquero señor Fernández Villa y el señor Shouthern, encargados de todo lo relacionado con la recepción y estancia de nuestros estudiantes en la capital de Castilla la Vieja.

Habrán recepciones en el Palacio Arzobispal, donde obsequiará a los estudiantes el cardenal Benlloch, en la Diputación provincial y en la Capitanía general. Se celebrará además un magnífico baile de gala, en honor de las madrinas, en los salones de la sociedad El Recreo.

La Tuna hará su presentación ante los burgaleses, en el teatro Principal.

LISTA DE LOS TUNOS  
Presidentes honorarios: Su alteza real el príncipe de Asturias y el excelentí-

mo señor rector de la Universidad de Salamanca.

Vicepresidentes honorarios: Don José Valenzuela y Soler y don Elías Díaz Jiménez y Mollada, catedráticos.

Cronista honorario, don José Sánchez Rojas.

Presidente efectivo, don Natalio Sánchez Garía.

Violines primeros: José Sánchez, Salvador Avila, Gabriel Sánchez, Joaquín Veiga y Francisco García.

Violines segundos: Felipe Téllez, Santos Rodas y E. García.

Bandurrias: Domingo Ledesma, Rafael L. Calzada y Manuel Crego.

Laudes: Graciliano Polo, Julio Santiago, Zacarías Martínez y Natalio Sánchez.

Guitarras: Federico G. J. Hernández, José Gregorio, Enrique Alvarez, Luis Rodríguez, Antero Rodríguez, Antonio García Hernández, Marcelino G. Sánchez, Enrique Pamo, Manuel Varona, Anibal S. Villarreal, Santos Rodas (D.)

Panderas: Angel Orst, Ramón Gonso y Anselmo Santos.

Hierros: Juan Antonio Rivera.

Postulantes: Cistóforo Morán, Virgilio Sánchez, José Luis Moros e Isidoro Rivera.

Bandera: Juan Arrojo.

## RADIO - SALAMANCA

Como anunciamos en nuestro número de ayer, a las cinco de la tarde se celebró la emisión organizada con el título de extraordinaria por Radio Salamanca, y a fé de que el éxito de aquella hizo honor a la calificación.

La orquesta de la estación, formada como ya saben nuestros lectores, por valiosísimos elementos musicales, bajo la dirección del maestro Bernalt, ejecutó un variadísimo programa: «En la Alhambra», del lorado maestro salmantino don Tomás Bretón; «Andante cantabile», página musical bellísima, y en la sección de baillables, tangos, fox, pasodobles, etc., llegó hasta los radioscuhas con una pureza de sonido y potencia que, para aquellos pesimistas que ya creían muerta nuestra emisora local, es un mérito rotundo.

Los notables artistas de la compañía que actúa en el teatro Moderno, actuaron también ante el micrófono de la E. A. J.-22, representando el entremés en prosa, original de Fernando Vallejo y Antonio Calero, «¿Dónde hubo fuego...?», interpretado por el nunca bien ponderado artista cómico, Vallejo; actriz de carácter, Carmen Llanos, plena de dicción, y la lindísima niña Flores, graciosísima. Repetidas veces funcionó el teléfono de la estación para felicitar a Radio Salamanca por la organización de emisión tan variada, y para los artistas, por lo notable de su trabajo.

El señor Vallejo, con la vis cómica en él peculiar, leyó a continuación el cuento andaluz «Confesión de una vieja», graciosísimo.

A las diez y ocho horas, y después de unas palabras de agradecimiento para artistas y empresa del teatro Moderno, a los acordes de la «Marcha Real», como es corriente en todas las emisiones radiofónicas, cerró la estación E. A. J.-22. Radio Salamanca.—Emisión de ensayo extraordinaria.

Mañana, de diez a once de la noche, continúan las emisiones de ensayo de Radio Salamanca, con un variadísimo programa musical, de música de cámara y baillables.

Se acerca una emisión extraordinaria, con notables cantantes.

Estar atentos a las emisiones de Radio Salamanca.

Sintoniza.

Auto Hispano-Suiza, 3040 H. P., seis plazas, con todo lo necesario para el estado, se vende en 15 000 pesetas. Informarán, en Valladolid, Angustias, 9, 2.º

Cajones. Se vende una importante partida de cajones de madera superior. «El Aluminio», junto al Teatro Liceo.

Bar muy acreditado y en sitio céntrico Bar se traspaasa por enfermedad de su dueño. Informará, Lorenzo Sánchez, Zapatería «La Impetal».

Se venden vigas, viguetas y cuarterones de chopo, álamo blanco, negro, grillo a Fresno, en Los Escobos, por su dueño Arturo Gómez, y necesita un práctico en hacer yugos, a jornal y por piezas.

Extravío. El día 2 de Noviembre de 1925 las señas siguientes: una morucha, espaldada de cueva y grande, y la otra de casta, bien encabezada, algo bragada y rabi-cana y escada de carne. Su dueño, Basilio Puertas, en Tordesillas, y en Salamanca, Manuel González, calle 1.ª de Mayo, 7, se gratificará a quien las entregue o indique su paradero.

Bicicleta «Peugeot» (carrera), se vende en mejores condiciones. Informarán, Varillas, 22.

## CHARLAS TAURINAS

### LA TEMPORADA DE MADRID Y LOS TOROS DE SALAMANCA - MANOLO RETANA, ENTRE NOSOTROS - EL GALLO, BELMONTE Y MEJIAS

Ya está en Salamanca nuestro anual visitante Manolo Retana, de la empresa madrileña, masa taurina (1) que inspiró en más de una ocasión al inolvidable «Don Modesto», sus más ingeniosas crónicas y revistas de toros.

Vimos anoche a Retana, con su pelilla, su ancho sombrero y su rasurado rostro, con la sonrisa de siempre y con la «reserva» de siempre también. Pero con nosotros, Retana no es tan reservado como parece. A él le debemos, en años anteriores, un avance de lo que sería la temporada en Madrid; que luego los compañeros revisteros de la corte, recogían malhumorados, por el hecho inaudito de tener que venir Retana a decidir en Salamanca, lo que podía decir en el Forno o en el Regino o en el León Dor, ante las peñas taurinas y periodísticas de aquellos animados cafés.

—¿Viene usted en busca de toros?

—Sí, señor; como todos los años. Ahora, al venir a Salamanca, parece que viene uno a Andalucía. Ya recordará que antes nos conformábamos con dos o tres corridas; ahora pasarán de la docena las que llevemos...

—¿Tiene usted ya el plan de las vistas?

—Sí; mañana (hoy) voy a Villoria de Buenamadre; regreso a Matilla de los Caños, y luego iré a Campocerrado. Quiero ver los toros de los señores Angoso, de los hermanos Pérez Taberero y del nuevo ganadero señor Arranz.

—¿Nada más?

—No, señor, bastantes más; Coquilla, Sánchez Rico, González (don Gabriel), don Matías Sánchez, Villarreal (don Nemesio), don Juan Terrones y alguno más. Todo lo que haya, porque todo lo que ahora hay aquí es bueno.

—¿Y qué me dice usted de la temporada en Madrid?

—¿Cuál quiera le dice a usted algo? Luego voy a Madrid, y... ¡me «pegan» los revisteros de allí!

—Sun buenos amigos míos... Además, ya les tiene usted acostumbrados a este anual anticipo de noticias.

—¿Y qué quiere usted que yo le diga, si todavía aparece todo embarullado?

—¿Embarullado?

—Sí, señor; muy oscuro, por lo menos.

—¿Será por falta de «uz»!

—Ere; de «luz». Nosotros damos la que creemos suficiente; pero este año los señores coletudos parece que quieren más dinero.

—¿Y no tienen ustedes nada hecho todavía?

—Sí; tenemos dos o tres toreros.

—¿De los de primera fila?

—De esos, ni uno todavía.

—¿Cómo? Pues y Belmonte?

—¡Ah! Belmonte es una cosa aparte. Pero... ya que me «tira» usted un poco de la lengua, le diré que contamos con Belmonte, con Sánchez Mejías y con Rafael Gallo, cuyos ofrecimientos tenemos y hemos aceptado.

—¿Nada más?

—Nada más, aun cuando, como es natural, a estos uniremos los nombres de Marcial, Cayetano, Chicuelo, Márquez, Villalta, etc.

—¿Y de toros?

—Los de todos los años. Andalucía y Salamanca. Lo mejor de ambas regiones.

—¿Alguna alternativa pronto?

—La de Lagartijo. Pero antes necesitaba el pollo torrear unas novilladas. Si se le da bien... ¡al doctorado!

—Y adiós, que me voy al campo.

—Volveré a verle.

—Cuando usted quiera.

El Timbalero.

## JUNTA PROVINCIAL DE SANIDAD

A las cinco de la tarde y presidida por el gobernador civil, ayer celebró sesión la Junta provincial de Sanidad.

Asistieron los señores Prieto Briones, Hoyos, García Rodríguez, Madrigal, Oliver Escudero, Estella, Bermejo, Calama y Requejo.

Se aprobó el acta de la última.

Se dió lectura de una instancia de doña María López Rubio, viuda de don Ramiro Arroyo Samaniego, médico de la Beneficencia municipal de Bajar, que falleció a consecuencia de la epidemia de viruela, habida en dicha ciudad, solicitando una pensión del Ministerio de la Gobernación y dirigida a la Junta para su informe.

Se acuerda informar favorablemente la petición y elevarla a la superioridad.

También conoció de otra instancia de los padres Jesuitas, solicitando autorización para construir un cementerio particular en la residencia del noviciado, que se está construyendo en Salamanca.

Se acuerda denegar la petición en armonía con el informe de la ponencia nombrada, suscrita por los señores García Rodríguez y Prada, y en virtud de lo que dispone la reciente Real orden de 19 del actual, que se prohíbe la construcción de cementerios a una distancia menor de quinientos metros de la zona habitada.

El señor Prada participa que se han presentado a la aprobación de la Junta algunos reglamentos municipales de Sanidad, acordándose que una comisión compuesta por los señores Prada, García Rodríguez y Estella, los estudien y revisen y los presenten a la primera junta con el correspondiente informe.

Terminada la orden día, el gobernador preguntó si se había participado al Ayuntamiento las obligaciones más penitentes que le incumben cumplir en el orden sanitario, y el señor Prada manifestó que ya se lo tenía notificado.

El señor García Rodríguez manifestó que, habiendo un solo inspector municipal de Sanidad, que es el subdelegado de Medicina, en una población de más de 30 000 almas, como Salamanca, es imposible que un solo funcionario pueda hacer la estadística de viviendas antihigiénicas y la visita trimestral a todos los establecimientos, y por consiguiente ruega al alcalde que haga ver al Ayuntamiento la necesidad de que todos los médicos de la beneficencia sean nombrados inspectores municipales de sanidad, a fin de que éstos, con el subdelegado, puedan hacer dicha estadística, y la vigilancia de establecimientos, que es de necesidad ineludible para mejorar el estado higiénico sanitario de Salamanca, acordándose que el gobernador conceda un plazo hasta el 31 de Marzo, para el cumplimiento de lo propuesto por el señor García Rodríguez.

Por último, se dió lectura a un escrito del comisario del hospital de la Santísima Trinidad, en el que se queja de las exigencias sanitarias que le reclama el señor Prada, y pide que se nombre una comisión que inspeccione cómo se realizan y hallan los servicios sanitarios del hospital, acordando la junta no acceder a la petición, por carecer de atribuciones o facultades para este fin.

## Mercados provinciales

LEDESMA  
Tiempo de grandes heladas, aunque algún que otro día hace suave y templado.

Se cotiza la harina extra a 64 pesetas los 100 kilos; de 1.ª a 63 ídem y panadera a 62.

Al mercado del detall entraron 140 fanegas de trigo, que se pagaron a 84 y 85 reales una; en partidas se paga a 82 ídem; el centeno se cotiza a 65 reales las 90 libras; cebada a 58 las 70; avena a 52 las 65; algarrobas a 74 las 94; habas a 82 las 94; garbanos finos gordos de 280 a 300 reales fanega; regulares de 240 a 260 ídem y menudos de 180 a 200.

Acete, a 32 pesetas los 11,50 kilos; vino tinto, a 6 pesetas cántaro; blanco, a 7 ídem. El negocio lanero sigue paralizado; pero los precios no descienden. Se cotiza la lana blanca sucia, a 170 reales arroba; negra, a 160; blanca lavada, a 300, y negra, a 280.

En ganado vacuno se hacen muchas transacciones y los precios son muy altos; se pagan los bueyes de labor, de 3 500 a 5 000 reales uno; novillos, de 4 000 a 5 000; añojos, de 1 800 a 2 200; vacas cotales, de 2 600 a 3 900.

En el ganado cerdo de ceba hay mucho retraimiento por parte de los compradores y los precios van descendiendo de día en día, pues clases superiores, en cerdos de 14 y 16 arrobas, se vendieron a 27 y 28 pesetas arroba; los cerdos al destete, se pagan de 160 a 180 reales uno; de seis meses, de 280 a 320.

Pieles de cabrito, a 6,50 pesetas una; de cordero, a 5; de cabra, a 7,50.

C.

Maestro, se ofrece para dar lecciones o como oficinista. Horno 1.º, número 16.

**Gota, Dolores Reumáticos**



**Eczemas Flebitis Barros, Herpes Várices, Úlceras**

**Mujeres martirizadas por la sangre**

El dolor es la suerte del artrítico: Dolores agudos, neuralgias, sufrimientos de la gota y del reumatismo, sufrimientos físicos y morales de las enfermedades de la piel, suplicios de las várices, flebitis, úlceras varicosas, dolores de cabeza, males periódicos de las mujeres; todas estas miserias lamentables, causadas por los vicios de la sangre, hacen de la vida un verdadero martirio. Pero el artritisismo es al final vencido, gracias al **Depurativo Richelet**, rectificador de la sangre por excelencia y universalmente aconsejado por los especialistas más reputados. El **Depurativo Richelet** triunfa en los dolores más antiguos, cicatriza las llagas, borra toda señal de la enfermedad de la piel y libra al organismo de toxinas que le envenenan.

Cada frasco va acompañado de un

### Se inauguran las conferencias culturales en Hinojosa de Duero

Cumpliendo lo dispuesto por el celo e infatigable señor Díez del Corral, gobernador civil de la provincia, en su circular de 9 del pasado Noviembre, sobre las conferencias que para elevar el nivel cultural y educativo de los pueblos han de celebrarse en las clases nocturnas de adultos, el lunes último, y con la mayor solemnidad y brillantez, se inauguró en este pueblo la serie de conferencias que, organizadas por los señores maestros de esta localidad, han de ser desarrolladas por todos y cada uno de los señores que tan entusiasta y galantemente se prestan a ello, impulsadas y movidas por el acendrado amor que por este Hinojosa sienten.

El acto tuvo lugar en el local de la escuela de párvulos por ser el más suficiente; y, ocupando la presidencia con el señor alcalde, don Matías Díez, la junta local de primera enseñanza y las autoridades civiles y eclesiásticas, se levantó a hablar, en medio de una nutrida y numerosa concurrencia formada por el pueblo entero, y entre la que se destacaba una piña de bellas y elegantes señoritas que agrandaban y daban extraordinario realce al acto, el joven y culto maestro nacional de este pueblo, y del que también es hijo, don Miguel Estevez.

Después de saludar a todos y de manifestar la satisfacción que sentía de dirigir a su querido pueblo la palabra cuando confundido en tierno abrazo se congregaba en el templo del saber, explicó el origen y razón de estas conferencias con frases llenas de la mayor elocuencia y que desde el primer momento consiguieron entusiasmar al público.

Seguidamente desarrolló, magistralmente, el tema «La escuela busca al pueblo para darle su independencia espiritual y material», y tan profundo y

**Abel Parada Núñez**  
MEDICO  
(Con veinte años de práctica)  
Ofrece sus servicios profesionales con retribución por iguales.  
Plaza del Mercado (Escalera de Pinto) número 1, 2, izquierda.  
8-6

**AUTOMOVILES DE ALQUILER**  
marcas Averland, VA-480; Ford, SA-506 y Cleveland, M-8.472.  
Proprietarios: Manuel Ramos de Antonio y Andrés Rodríguez Martín.  
Enseñanza práctica para chóferes  
Punto de parada: Plaza de los Bandos.  
Avisos: Sánchez Barbero, 5, principal.  
Parador de las Dos Puertas, Varillas, número 16. Teléfono, 521.  
SERVICIO PERMANENTE  
10-9 m.

**LICEO SALMANTINO**  
SERRANOS, 10.  
Directores: Sres. Espino y Sánchez Reyes.  
SEGUNDA ENSEÑANZA, IDIOMAS, CARRERAS ESPECIALES.  
Todos los profesores poseen título facultativo. a.

**NORDEUTSCHER LLOYD**  
BREMEN  
(Lloyd Norte Alemán Bremen)

Servicio regular de vapores correos rápidos entre España y Sub-América.

Directamente para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires (vía Lisboa), saldrán de Vigo, rápidos vapores correos alemanes de gran porte.

3 de Febrero	Sierra Morena,	Ptas. 632,95
11	Madrid,	587,95
24	Sierra Ventana,	632,95
4 de Marzo	Werra,	587,95
17	Sierra Córdoba,	632,95

Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición UN AMPLIO SALON COMEDOR, FUMADOR y SALON DE CONVERSACION.

Las comidas son abundantes y muy variadas, siendo servidas a la mesa por camareros uniformados.

Para más detalles, informa el Agente general de la compañía en España,

**LUIS G. REBOREDO ISLA**  
Vigo.—García Olloqui, 2.  
Vilagarcía. Marina, 14.

atinado estuvo en sus conceptos pedagógicos y en el ideal educativo que expuso, que, francamente, se nos reveló como un pedagogo de fuerza y fecundo y como orador de excelentes dotes.

Hacer una ligera reseña de su discurso, sería tarea muy costosa.

Al terminar su oración, fué aplaudido delirantemente largo rato, oyendo, más tarde, efusivas y sinceras felicitaciones de todos.

El jueves, 21, disertará sobre el tema «Ventajas e inconvenientes del progreso en todas sus manifestaciones», el reputado médico don Antonio Tato Fernández, esperándose con verdaderas ansias su conferencia, por tratarse de una de las personas más cultas y puras de la provincia.

I. G. D.  
Hinojosa, 20 de Enero de 1926.

### PADRES CARMELITAS La fiesta mensual Teresiana

El próximo domingo, cuarto de mes, celebra su fiesta mensual la Asociación Teresiana.

A las ocho de la mañana, misa de comunión general; a las diez, misa cantada de minerva en honor del Niño Jesús de Praga; a las seis de la tarde, rosario, ejercicio del mes del Niño Jesús de Praga, sermón, reserva y canticos.

### EUGENIA ZUFFOLI EN EL LICEO

He aquí la lista de la compañía de opereta y zarzuela de Eugenia Zuffoli, en la que figura el director José Bódalo y maestro director y concertador Manuel Faixá.

El debut tendrá lugar el lunes, 1.º de Febrero, con la ópera en tres actos «La duquesa del Tabarín».

Primera tiple, Eugenia Zuffoli; tiple cantante, Victoria Racionero; tiple cómica, Teresa Sánchez; otra tiple, Carmen Olmedo; características, Pilar García y Magdalena Domingo; bailarina, Paz Santos.

Segundas tiples: Amparo Martitegui, Amparo Navarro, Rosario Navarro, Aurelia Ballesta, Carmen Ramos, Amparo Sara, Soledad Ballester, Pura Viguera, Matilde Lasarte, Rosa Soto y Josefina Mateo.

Primeros actores, Salvador Videgain y José Bódalo; barítonos, Matías Ferrer y José Luis Lore; tenor, Manuel Lopeategui; tenor cómico, Rodolfo Blanca; actor de carácter, Juan Moyano; actor genérico, Jesús Sara; actores, Fernando Viñega y Pedro Pineda; bailarín, Alfredo Herrera; maestros concertadores, Manuel Faixá y Francisco Caicedo.

Veinte coristas de ambos sexos.

Veinticuatro profesores de orquesta. Apuntadores, Francisco Baena y Juan Fernández; maquinista, Rafael Ortega; peluquería, Ruiz; electricista, José Martín; guardarropa, Dionisio Sánchez; sastre, Peris Hermanos; archivo, Sociedad de Autores; gerente, Vicente G. Paez; secretario, Mariano Villa.

Magnífico decorado para todas las obras, de Martínez Gari, Antonio de la Guerra y García y Ros.

Estrenos.—«La veneciana», tres actos, de Antonio Paso, música de maestro José Fornés.

«La reina patosa», tres actos, de Joaquín Dicenta y Antonio Paso (hijo), música del maestro José Fornés.

«La mujer ebria», un acto, de Loygorri y Hernández de Lorezo, música del maestro Agustín Bódalo.

«Moscú Zuffoli», un acto.

«El festín de Baltasar», tres actos.

«El cabaret de los pájaros», un acto.

Repertorio.—«La duquesa del Tabarín», «La casta Susana», «Los gavilanes», «La montería», «La generala», «El barbero de Sevilla», «La canción del olvido», «El conde de Luxemburgo», «La reina de las praderas», «La revoltosa», «El señor Joaquín» y otras.

### DE GALINDUSTE

En el día de ayer, con motivo de la festividad de San Antón y para conmemorar la fecha de la entronización del Sagrado Corazón de Jesús en el salón de sesiones del Ayuntamiento, éste, de acuerdo con el párroco, asistió a la misa celebrada con la solemnidad que citado párroco, don Santos Jiménez, acostumbra; después, en fraternal unión, y seguidos de los fieles allí congregados, se trasladaron al salón de sesiones, en cuyo lugar, referido don Santos al terminar una fervorosa oración al Corazón de Jesús, tuvo una hermosa plática, haciendo resaltar las virtudes y beneficios que puede proporcionar y que de hecho ha proporcionado a este pueblo por la fe cristiana que en el Sagrado Corazón tiene, invitando a todos a que pongan su esperanza en él, con cuyo proceder y mediante su intercesión, pueden conseguirse algún día de los Poderes Públicos algunas mejoras de orden material, aparte de las espirituales.

Fué muy aplaudido por todos, por su fácil y elocuente palabra.

Después habló don Vicente Barbero, farmacéutico de esta localidad, quien, con palabra fogosa y cálida, exhortó a todos para que procuren por la educación de sus hijos, que es la mejor labor que los maestros encargados de la educación e instrucción del niño pueden prestar a la patria.

Siguió a éste, en el uso de la palabra, el maestro nacional don Eduardo García-Arta, el que, con la sencillez y serenidad peculiares, demostró que la formación, instrucción y educación de los niños no depende sólo de los que tienen este alto cargo, entendiéndose que todos los que a él pertenecen, están suficientemente formados y capacitados para el ejercicio de su sagrada misión, y si ésta no da los resultados apetecidos, no es culpa de los maestros, sino que más bien obedece a la influencia perniciosa de no pocos padres de familia y del ambiente, factores que tan poderosamente contribuyen en muchos casos a la destrucción o educación de la labor escolar. (Grandes aplausos).

Es necesario, añade, que estos elementos pongan a contribución todo lo que en su parte les corresponde, y que esta labor que ellos desarrollan en las escuelas, precisa vaya precedida de la ayuda de los padres de familia y de las autoridades, los primeros en el hogar doméstico y los segundos haciendo las mejoras necesarias a las escuelas. Fué calorosamente aplaudido.

Por último, habló el alguacil del Ayuntamiento, el que haciéndose eco de todo cuanto a mejoras corresponde a este pueblo, y con las energías que pone en todos sus actos, palmariamente dejó demostrado a todos que en este pueblo, en el que ha laborado los mejores años de su vida, por espacio de treinta años, no tiene noticia ni existe dato alguno en que los Poderes públicos se hayan ocupado nunca en hacer mejoras, puesto que hasta que el Directorio no se encargó del mando de la nación, no ha podido conseguirse siquiera la creación de escuelas que hoy tenemos, por lo cual hemos de pedir y desear larga vida y prosperidad en el Poder a los actuales ministros.

Ensalzó los decretos publicados por el señor Calvo Sotelo, llamando a todos la atención para que se fijen bien en la tendencia recta y justiciera en que están inspirados.

Finalmente, tuvo frases de alabanza para el rey y su Gobierno, y especialmente para su digno y enérgico presidente.

Después se extendió en otras consideraciones e indicó las necesidades que este pueblo tiene, principalmente en lo que concierne a vías de comunicación, pues sólo cuenta con un estrecho y mal camino, y un pésimo servicio de correos, cuyo servicio está a cargo de un pobre señor que cuenta setenta y seis años y que diariamente tiene que ir a la villa de Alba, sufriendo las rigurosidades del tiempo, y con mucha frecuencia, y debido al temporal, no puede realizarlo, quedando de esta manera abandonado tan importante servicio.

Para corregir este mal, excitó a las autoridades a que trabajen incansantemente a fin de conseguir se les conceda una carretera que tienen solicitada, como así también el camino vecinal de este pueblo a la Maya, con puente sobre el Tormes.

Todos fueron calorosamente aplaudidos.

A las tres tuvo lugar la revista anual del somatén de este distrito, por el cabo del mismo.

Más tarde, somatenes y autoridades se reunieron en el café Tanis de este pueblo, donde pasaron un animado rato de charla.

El corresponsal.

Galinduste, Enero 1926.

### CONCURSO GRATUITO ORGANIZADO POR LA SOCIEDAD NESTLE

Por cada 20 etiquetas blancas de leche condensada LA LECHERA, o 5 de harina lactada NESTLE, de las que van inmediatamente pegadas a los botes, se entregará una receta culinaria.

Veinticinco recetas dan derecho a un bono numerado con tres cifras, y 1.000 bonos forman una serie.

Se otorgará una máquina SINGER para coser, modelo número 101, de 1.115 pesetas, al bono cuyas TRES CIFRAS sean iguales a las tres últimas del primer premio de la Lotería Nacional, correspondiente al último sorteo de Marzo próximo.

Otras nueve máquinas SINGER, modelo 15 k 26, de 360 pesetas, a los nueve bonos cuyas DOS ÚLTIMAS CIFRAS correspondan a las de mencionado premio, y noventa relojes de pulsera de 35 pesetas, a los noventa bonos cuya última cifra sea la misma que la del premio dicho.

Las etiquetas remitidas como impresos a la SOCIEDAD NESTLE, Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.

### La velada de los de quinto curso

Siguen muy adelantados los ensayos para dicha velada. A continuación insertamos el programa para la velada, que tendrá lugar en el teatro Bretón el día 28 del corriente, a las seis en punto de la tarde.

He aquí el programa:

1.º Sinfonía por la orquesta.

2.º Discurso de presentación, por el catedrático don Santiago Riesco.

3.º El precioso monólogo en prosa, original de Eugenio Cuello Calón, titulado «Porque a mi madre ofendieron», interpretado por el señor Martín.

4.º El chispeante juguete cómico, en dos actos, original de los señores Enrique García Álvarez y Fernando Luque, que se titula «El puesto de antiquités de Baldobero Pagés».

Reperto.—Visita, señorita Calvo; Acaña, señorita García; Baldobero, señor Herrero; Aurelio, señor Castaño; Wenceslao, señor Corona; Lorenzo, señor Nieto; Parrondo, señor Nieto; Clavo, señor Tavera; Mr. Gibbons, señor Tavera; doctor, señor Angoso; Caballero, señor Lucas; camarero, señor Alvarez.

5.º Fin de fiesta, por Manuel García Martín.

Es de esperar que, dado el gran pedido de localidades, se vea el lindo coliseo muy concurrido.

También es de esperar que estos «actores», en su mayoría debutantes, hagan las delicias del público, haciéndonos pasar un rato agradable.

### BOLETIN DEL DIA

#### NACIMIENTOS Y DEFUNCIONES

Durante las últimas veinticuatro horas, se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Manuela Martín Ruiz y Josefina González Aparicio.

Defunciones: Elicia Cañada Pérez. Ana María Sánchez Garrido, Emilio M. González y Celedonio Cano y Cano.

#### RECAUDACION DE AYER EN HACIENDA

Han sido ingresadas por los conceptos que se indican en el día de ayer, las siguientes cantidades:

Territorial, 3.014,66 pesetas; industrial, 1.041,51; utilidades, 460,07; derechos reales, 2,40; cédulas, 719,55; transportes, 372,10; pagos, 41,50; demás recursos, 5.473,36; aduanas, 26,15; alcoholes, 412,00.

Total, 11.563,30 pesetas.

#### RECAUDACION POR CONSUMO

Estación: por carnes, 50,95 pesetas; por vinos, 217,00; total, 267,95.

Rollo: por carnes, 18,40 pesetas; por vinos, 356,20; total, 374,60.

Zamora: por carnes, 6,35 pesetas; por vinos, 116,80; total, 123,15.

Ledesma: por carnes, 31,05 pesetas; por vinos, 3,80; total, 34,85.

Puente nuevo: por carnes, 110,50 pesetas; por vinos, 7,90; total, 118,40.

Puente viejo: por carnes 117,86 pesetas; por vinos, 84,80; total 202,66.

Matadero: por carnes, 1.186,33 pesetas.

Totales: por carnes, 1.521,44 pesetas; por vinos, 786,50; total general, 2.307,94 pesetas.

#### MATADERO

Han sido sacrificadas en el matadero las siguientes cabezas de ganado:

Reses, 9; corderos, 86; cabras, 0; terneras, 4; cerdos, 60.

Se vende una yugada de tierras en término de Arcediano. Informes, José L. Manzanares, abogado, Béjar. 6-4

Dependiente de farmacia. para segundo, se necesita en la farmacia de Recio, Doctor Riesco, 60, Salamanca. 10-3

Pastos para ovejas y cabras, se arriendan en la dehesa auditoria de Aldanueva del Camino (Cáceres). Para tratar dirigirse a Severiano Masides, en dicho pueblo. 10-3

Se vende, de ocasión, motor trifásico, 20 caballos, para las tensiones 125-220 voltios. Electromecánico, Julián Blanco, Afueras de San Román, letra O, Casa del Maderero. 15-a-12

Automóvil Berliet, siete plazas, se vende de muy barato. Béjar, Mayor, taller de bicicletas, Salamanca. 8-a-3

Se arriendan habitaciones de reciente construcción, bien soleadas y económicas. Razón, detrás de los pabellones del Parque, en los Caídos, sobre la Peña Celestina. 6 a 3

Centro de Ampliaciones, por el moderno, solicita representantes serios en todos los pueblos de la provincia. Buenas utilidades sin exponer capital. Béjar, Mayor de Pardiñas, número 72. 6-a-3

Pastos. Se arriendan en Casasola, en el cercado de Charcafría, para quinientas o seiscientas cabezas de ganado lanar. Para tratar, con el montañés, en la misma. 8-4

Paja. Vendo 50.000 kilos de paja de algarrubas, y otros; 50.000 de paja de trigo, sobre estación del mismo pueblo. Para tratar, con Tomás Colmenero, en Martín de Yeltes. 4-3

#### BICICLETAS

CASA MIÑAMBRES VENTA, ALQUILER, REPARACIONES Y ACCESORIOS.—SALAMANCA

Sabañones. Curación rápida con Jabón medicinal «YGARZA»

De venta: Plaza del Corriño, 22. 6-4-29

**Clinica Esteban Arenal.**  
Enfermedades de la vista, consulta, diez a una.  
Doctor Riesco, 44 y 46, Martes y Jueves, por la tarde, gratis a los pobres.

**DR. UNAMUNO**  
MEDICO DENTISTA  
Pérez Fojal, núm. 9.—SALAMANCA  
Consultas  
DE DIEZ A UNA Y DE CUATRO A OCHO

**Sarna, roña**  
Se cura en diez minutos, sin baño, con el Sulfureto CABALLEROS  
De venta en droguerías y farmacias.

**Grandes existencias y variado surtido de**  
Norias..... de ALAEJOS  
Arados..... de ALAEJOS  
Prensas..... de ALAEJOS  
Trilladoras..... de ALAEJOS  
Aventadoras..... de ALAEJOS  
Calzos y bujes..... de ALAEJOS  
En la fundición..... de ALAEJOS  
Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín e Hijos (Valladolid). -a-

**TOS**  
desaparece con las **PASTILLAS PECTORALES** de G.F. MERINO e Hijo LEÓN  
Exito creciente desde 1827

**SALDO - 150 docenas de camisetas y pantalones.**

Camiseta señora.....	1,75 ptas.	Camisetas caballero....	2,70 ptas.
Pantalón señora.....	2,75 >	Pantalón caballero.....	3,15 >
Para niños, desde.....	1,00 >	Paraguas caballero....	4,95 >

Plácido Hernández, Plaza Mayor, 46, y Lonja Cárcel, 2. mt. y v.

**Ferro-Quina Bisleri**  
CURA PRIMAVERAL DE LA SANGRE.—RECONSTITUYENTE, TÓNICO, EFICAZ APERTIVO E HIGIÉNICO

**ESANOFELE**  
CONTRA VENENO DEL MOSQUITO QUE PROPAGA LA TIERRERA PALUDICA. PREVIENE EL PALUDISMO Y LE CURA EN TODAS SUS FORMAS

Venta: en Farmacias y Droguerías.  
Depósito: Juan Martín. ALCALÁ, 9.—MADRID

**Dependiente de farmacia.** para segundo, se necesita en la farmacia de Recio, Doctor Riesco, 60, Salamanca. 10-3

**Automóvil Berliet**, siete plazas, se vende de muy barato. Béjar, Mayor, taller de bicicletas, Salamanca. 8-a-3

**Se arriendan** habitaciones de reciente construcción, bien soleadas y económicas. Razón, detrás de los pabellones del Parque, en los Caídos, sobre la Peña Celestina. 6 a 3

**Centro de Ampliaciones**, por el moderno, solicita representantes serios en todos los pueblos de la provincia. Buenas utilidades sin exponer capital. Béjar, Mayor de Pardiñas, número 72. 6-a-3

**Pastos.** Se arriendan en Casasola, en el cercado de Charcafría, para quinientas o seiscientas cabezas de ganado lanar. Para tratar, con el montañés, en la misma. 8-4

**Paja.** Vendo 50.000 kilos de paja de algarrubas, y otros; 50.000 de paja de trigo, sobre estación del mismo pueblo. Para tratar, con Tomás Colmenero, en Martín de Yeltes. 4-3

**BICICLETAS**  
CASA MIÑAMBRES VENTA, ALQUILER, REPARACIONES Y ACCESORIOS.—SALAMANCA

**Sabañones.** Curación rápida con Jabón medicinal «YGARZA»  
De venta: Plaza del Corriño, 22. 6-4-29

### NOTICIAS

Por Real orden se ha declarado que, cuando se trata de cancelar hipotecas constituidas en garantías de préstamos hechos por el Banco Hipotecario, cuyos intereses estén exentos de tributación de utilidades, no será necesaria la presentación del recibo a que hace referencia el artículo sexto del Real decreto de 20 de Mayo del año próximo pasado.

### Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca.

Acordado por el Consejo de Administración de esta Institución, el desempeño gratuito de algunos lotes de ropas, se ha de saber por el presente para conocimiento de los interesados, lo siguiente:

Los lotes a desempeñar serán todos aquellos que se hallen «renovados» hasta el día 31 de Diciembre pasado y que lo estén por una cantidad no superior a «tres pesetas».

Los días señalados para verificar estas operaciones serán:

El lunes, 25, para los lotes comprendidos hasta el número 28.000.

El martes, 26, ídem hasta el 29.000.

El miércoles, 27, ídem hasta el 30.000.

El jueves, 28, ídem hasta el 31.081.

El despacho de estos desempeños se verificará únicamente, de cuatro a seis de la tarde.

Salamanca, 21 de Enero de 1926.—El Administrador, Francisco García Barrado. v. y d. 2 1

### Doctor Sandoval

Aparatos digestivo y respiratorio. Rayos X.—Consulta, de doce a dos.  
Plaza de los Bandos, 1. mt. y v.

### Doctores Julio y Emilio Sánchez Salcedo.

MEDICOS  
Consulta de once a dos.  
Plaza de la Libertad, número 9, bajo.

Los cabos Antonio Carballar Jiménez y Pablo Miguel Pérez, y los soldados Andrés Morante Rodríguez y Luis Martínez López, todos del batallón cazadores Africa, número 10, cuarta compañía, de guarnición en Larache, solicitan marina de guerra.

### Cafés «Santa Catalina»

de MONTALBAN (Cáceres).  
Pedirlos en todos los establecimientos

### DOCTOR JOSE MENDEZ Y PEREZ

Del Hospital de San Juan de Dios. Especialista en enfermedades de la piel y sífilis. Plaza del Mercado, núm. 54, principal.  
Consulta, de diez a una y de cuatro a ocho. ml. v. y d.

Varios vecinos de la calle de la Estafeta nos dirigen una carta llamando la atención de quien corresponda para ver el modo de instalar alguna luz en dicha calle, por permanecer ésta a oscuras.

### DR. MUELLEDES

Jefe del Dispensario antivenéreo, SIFILIS - PIEL - URINARIAS JESUS, 7. -a-

### Dr. J. Montero.

Urólogo del Hospital. Calle de los Corrales, número 10, 2.º (esquina a la de la Búa).  
Consulta de ONCE A UNA

A las diez de la mañana del día 24 del actual, se celebrará en la capilla de la Universidad la fiesta del beato Juan de Rivera, predicando el muy ilustre señor doctor don Antonio Blazquez Durán, penitenciario de la Catedral.

### SERAFIN GIL

MEDICO DENTISTA  
HA TRASLADADO su consultorio a PLAZA DE LOS BANDOS, 2, PRINCIPAL, IZQUIERDA

### Cazadores.

No tenéis necesidad de recurrir a casas de fuera de la provincia para adquirir armas a plazos, teniendo que pagar intereses crecidos.

Dentro de la misma provincia tenéis quien os las proporcione, respondiendo siempre de su calidad.

Consultad precios y condiciones de **PABLO GARCIA** ARMERIA PLAZA MAYOR, 49.—SALAMANCA

# CONFERENCIAS TELEFONICAS

EN VISPERAS DEL RAID PALOS DE MOGUER-BUENOS AIRES

## La llegada a Palos de Moguer de los aviadores señores Franco, Ruiz de Alda y Durán.

Los brillantes actos celebrados en honor de los aviadores, han sido tan cordiales como emocionantes.

### LA FIRMA REGIA

#### Nombramientos y jubilaciones.

Madrid.—En la Presidencia han facilitado esta noche la siguiente firma del rey:

Presidencia.—Encomendando al Tribunal Supremo de Cuentas en el examen de las de la Alta Comisaría de Marruecos.

Decreto sobre la situación del personal de la sección colonial, desaparecida, del Ministerio de Estado.

Gracia y Justicia.—Prohibiendo las permutas entre las secciones técnicas y facultativas del cuerpo de Prisioneros.

Destituyendo al juez de primera instancia de San Felú de Llobregat, don Francisco Aunatelli.

Jubilando al presidente de Sala de la Audiencia de Barcelona, don José María Camos.

Jubilando al fiscal de la Audiencia de Coruña, don Francisco Salgado.

Varios indultos de penas leves. Nombrao presidente de la Audiencia provincial de Zaragoza, a don Tomás González.

Nombrao fiscal de la Audiencia provincial de las Palmas, a don Manuel Cuevas.

Nombrao presidente de la Audiencia provincial de Burgos, a don José López.

Nombrao magistrado de la Audiencia de Barcelona, a don José María Torres.

Nombrao presidente de la Audiencia de Oviedo, a don José Prendes Pando.

Nombrao magistrado de la Audiencia de Barcelona, a don Santiago Cardell.

Marina.—Disponiendo el pase a la reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria, del almirante don Eloy Montero.

Gobernación.—Aprobando varias cartas municipales de algunos Ayuntamientos, incluso el de Rivaira (Coruña).

Concediendo el tratamiento de excelencia al Ayuntamiento de Almazán.

Varios nombramientos de jefes de Telégrafos.

Jubilando al secretario del Gobierno civil de Vizcaya, don Antonio Jiménez.

Nombrao secretario del Gobierno civil de Cuenca, a don José S. Martín.

Nombrao del Gobierno civil de Zamora, a don Ricardo Castañera.

Nombrao secretario del Gobierno civil de Palencia, a don Alberto Pérez.

Lo que dice el príncipe Otto.

La situación en Hungría.

Madrid.—Un periodista ha celebrado, en Lequeitio (Vizcaya) una entrevista con el príncipe Otto.

El príncipe ha declarado que Hungría es una víctima del tratado de Versalles, por el cual han sido repartidos sus mejores territorios.

La monarquía espera a que el país se vea libre de las naciones extranjeras, para hacer el bien del país cuando éste lo pida.

Lo ocurrido con la falsificación de billetes del Banco de Francia—añade el príncipe—no ha sido una sorpresa para nosotros, ni tampoco la inteligencia de Horty con aventureros manejados por los bolcheviques rusos.

Al descubrirse la falsificación apareció como mezclado el nombre de nuestro rey. Pero ahora estamos ya tranquilos y no puedo decir más.

### NOTICIAS DEL DIA

La transformación de Madrid.

Madrid.—El alcalde, conde de Vellellano, ha informado hoy a la comisión correspondiente del Consejo de sus proyectos para la transformación de Madrid en diez años y mediante un gasto de doscientos millones.

Los proyectos quedaron sobre la mesa, para su estudio.

### Reparto de donativos.

Madrid.—Esta tarde, en el patio de cristales del Ayuntamiento, se ha verificado el reparto de los donativos enviados por el Real Aéreo Club, con destino a los guardias que prestan sus servicios en la ordenación de la circulación.

Presidió el conde de Vellellano, que pronunció un discurso estimulando a los guardias para que continúen cumpliendo con su deber.

El concejal marqués de Encineras habló también, dando las gracias a los donantes.

### Bajas de África.

Madrid.—El «Diario Oficial del ministerio de la Guerra» publica la siguiente lista de oficiales muertos en la campaña:

Capitán de infantería don Enrique González, muerto en Alhucemas; teniente don Joaquín León, en Larache; alférez don Julio Giménez y don Eduardo Trello, en Melilla; teniente de artillería don Miguel Patiño, en Larache.

### Escritores condenados

Madrid.—Hoy ha sido conocida la sentencia recaída en la causa que se vio hace unos días contra los escritores Alvaro de Retana y Juan Caballero, por la publicación de obras conceptuadas inmorales.

A Alvaro de Retana se le condena a la pena de cinco meses de arresto mayor, multa de mil pesetas y once años de inhabilitación para cargos públicos, por el delito de escándalo público, cometido por medio de la imprenta.

A don Juan Caballero se le condena a la misma pena que al señor Retana por uno de los delitos, y por otro, a cuatro meses y un día de arresto mayor, 500 pesetas de multa y once años de inhabilitación para ocupar cargos públicos.

### El mariscal Pétain.

Madrid.—En los primeros días de Febrero llegará a Madrid el mariscal Pétain.

Celebrará conferencias con los generales Primo de Rivera y Gómez Jordana.

### El día del presidente.

Madrid.—El general Primo de Rivera recibió a los ministros de la Gobernación y Estado, con quienes conferenció.

Luego recibió a nuestro embajador en París, señor Quiñones de León.

También estuvo a visitarle el conde de Gimeno, quien dió cuenta al presidente del resultado de su inspección en la Facultad de Medicina de Barcelona.

Y, por último, recibió a un redactor de «L'Liberté».

### Los presidentes de las Diputaciones.

Madrid.—Hoy recibirá don Alfonso en Palacio a los presidentes de las Diputaciones provinciales.

### La cuestión vinícola.

Madrid.—Ha vuelto a reunirse

el Consejo Superior de Economía Nacional, bajo la presidencia del señor Castedo.

Continuó el examen de la cuestión vinícola.

### Otra sesión.

Madrid.—Ha celebrado su primera sesión el pleno de la Junta consultiva de Navegación.

### El regreso de don Alfonso.

Madrid.—Esta mañana regresó de su excursión por Andalucía, su majestad el rey, siendo recibido en la estación por el presidente del Consejo y otras personalidades.

El rey marchó a palacio, recibiendo inmediatamente al general Primo de Rivera, quien despachó con don Alfonso largamente.

### El raid Palos-Buenos Aires.

Brillantisimos y emocionantes actos.—Llegan los aviadores.—Dos escuadrillas.—Entusiasta recepción.—Grandioso banquete.—Palabras de Franco.—Otros detalles.

Huelva.—A medida que se acerca la hora de zarpar el hidroavión en el que han de emprender el raid Palos-Buenos Aires el comandante Franco, el capitán de artillería señor Ruiz de Alda, y el alférez de navío señor Durán, aumenta el entusiasmo y la animación por presenciar la salida de los intrépidos aviadores españoles.

El hidro de Franco ha anclado en el mismo sitio en que anclaron las carabelas que llevaron a Colón a descubrir el nuevo mundo.

El hidro atravesará por la misma barra que surcó Colón.

Durante toda la mañana reinó extraordinaria animación.

La Junta de obras del puerto dispuso un barco en el que hicieron el viaje a Palos distinguidos y numerosos invitados.

A las ocho de la mañana salieron las autoridades, corporaciones e invitados.

A las nueve y media llegaban al monumento de Colón. Poco después siguieron hacia la Rábida.

Minutos después comenzó a oírse el ruido del motor del hidroavión de Franco.

Al ser descubiertos, centenares de pañuelos, sombreros y manos se agitaron en el aire, saludando a los aviadores.

Estos, al llegar frente a la Rábida, hicieron evolucionar el aparato, majestuosa y brillantemente sobre el monumento a Colón, y luego por encima de la Rábida para descender en el puerto de Palos.

Los aviadores saltaron a tierra, y doce vecinos montaron la guardia del aparato.

El comandante Franco y el capitán Ruiz de Alda, fueron aclamados incesantemente.

El momento fué de gran emoción. Muchas mujeres lloraban y los hombres estaban visiblemente emocionados.

En verdadera procesión, entre aclamaciones, aplausos y vítores, fueron llevados los aviadores a la capilla de San Jorge. En ella oran Franco y Ruiz de Alda.

Numerosos artistas, provistos de aparatos cinematográficos, impresionaban películas de la espontánea y magnífica manifestación.

Desde la capilla de San Jorge, los aviadores marcharon al Ayuntamiento, donde se verificó una recepción.

A las once de la mañana llegaron las escuadrillas de Granada y Melilla.

Franco y Ruiz de Alda pasaron al salón Colombino, que estaba adornado profusamente.

El señor Marchena, presidente de la sociedad Colombina, abrió la sesión, pronunciando palabras de elogio para los valientes aviadores.

El distinguido periodista, redactor en Madrid de «La Nación», de Buenos Aires, don Julio Alvarez del Bayo, hizo un elocuente discurso de fraternidad hispano americana.

En sus manos una magnífica copa de oro, que ofreciéndola a los aviadores, dijo: «Llevala al presidente de la República Argentina. Y aunque es pobre la ofrenda, ella es el emblema de días gloriosos que fueron para España. Lleva la emoción nuestra y de nuestros hijos, que juntos anhelamos vuestro éxito en la arriesgada empresa».

El señor Marchena terminó vitoreando a los aviadores.

Seguidamente Franco y Ruiz, firmaron en un álbum.

La caravana regresó a Huelva. A las dos de la tarde se celebró un magno banquete popular en el Casino Mercantil.

Había más de dos mil comensales, y las galerías del casino como las calles inmediatas estaban invadidas de gente.

Al terminar el banquete, brindó, en primer término, el alcalde de Huelva, que entregó al comandante Franco un pergamino, para que lo hiciera llegar al presidente del Ayuntamiento de Buenos Aires.

El general Soriano, jefe de la aviación militar española, dió gracias expresivas al pueblo de Huelva, por su entusiasmo y cooperación en la empresa que van a realizar los aviadores militares españoles.

Al levantarse a hablar el comandante Franco, la ovación fué imponente.

El señor Franco estaba tan emocionado, que a las primeras palabras que pronunció le cayeron lágrimas por las mejillas.

Vamos a emprender, dijo, el vuelo a Buenos Aires. Queremos decirnos a todos adiós. No olvidaremos este entusiasmo y esta cordialidad. Si terminamos el raid con éxito, será Huelva, en el regreso, donde descendemos de nuestro aparato. Y no puedo decir más.

El comandante Franco no pudo continuar hablando por la emoción, y al sentarse, los vivas y los aplausos atronaron el espacio.

Un diplomático italiano se presentó en el acto, saludando, en nombre de los reyes de Italia, a los valientes aviadores españoles que iban a emprender tan heroica como arriesgada empresa.

La noticia de la salida se dará al mundo.

Huelva.—En Palos (frontera) se ha instalado una estación radiotelefónica para lanzar al mundo la noticia de la salida de Franco para Buenos Aires.

Los vecinos de Palos velan el hidroavión.

Huelva.—Pernoctan en Palos de Moguer el comandante Franco, el capitán Ruiz de Alda y el alférez de navío Durán.

Esta noche, los moradores de Palos de Moguer, recordando lo que hicieron sus antepasados la víspera en que Colón y las carabelas salieron para América, velarán en pleno el hidroavión en que se hace el raid a la Argentina.

Aumenta la expectación.—Llegada de don Alfonso de Orleans.

Huelva.—Aumenta la expectación considerablemente a medida que se acerca la hora de la salida de los aviadores.

Millares de personas se trasladan a Palos de Moguer, para despedir al comandante Franco y a sus compañeros.

Ha llegado, procedente de la Rábida, el infante don Alfonso de Orleans.

Un telegrama del ministro.

Madrid.—El ministro de Marina ha enviado un telegrama al comandante Franco, diciéndole: «La marina, y yo personalmente, envían a usted y compañeros de arriesgada expedición la más cordial y entusiasta despedida, haciendo fervientes votos por el éxito, pues ello, además de realzar el prestigio de la aviación española, contribuirá a estrechar los lazos de relación de España y América.»

El «Alcedo» y el «Blas de Lezo».

Madrid.—De Cabo Verde se ha recibido un radiograma, diciendo que han llegado sin novedad al

guna el destroye «Alcedo» y el «Blas de Lezo».

### De Madrid a Palos.

Madrid.—Esta tarde salió de Cuatro Vientos un aparato tripulado por dos aviadores militares con rumbo a Palos de Moguer, llevando un mensaje del presidente del Consejo, del rector de la Universidad señor Carracedo y del presidente de la Asociación hispano americana, para que sean portadores de ellos a sus destinos los señores Franco, Ruiz de Alda y Durán.

### OTRAS NOTICIAS

#### El príncipe de Asturias, condecorado.

Madrid.—El Gobierno francés ha concedido el Gran Cordón de la Legión de Honor al príncipe de Asturias, habiendo encargado su entrega al embajador de España en París, señor Quiñones de León.

#### Quiñones de León a París.

Madrid.—En el rápido ha marchado a París el embajador señor Quiñones de León.

En la estación del Norte le despidieron el ministro de Estado señor Yanguas y algunos amigos.

#### Una comisión de Las Palmas.

Madrid.—Una numerosa comisión de las Palmas, presidida por el alcalde, visitó al presidente del Consejo de ministros, con objeto de interesarle la más rápida resolución de varios asuntos de carácter local.

Uno de ellos refiérese al auxilio que el Gobierno debe dispensar a los damnificados a consecuencia de los últimos temporales.

También interesó la comisión del jefe del Gobierno los créditos necesarios para la reparación de las carreteras.

El señor marqués de Estella manifestó a la comisión que, respecto a este último extremo, o sea el de la reparación de las carreteras, se había mandado un libramiento de 300 000 pesetas aproximadamente, y en cuanto a los damnificados, prometió atender la petición que se hacía a favor de ellos.

#### Monumento a Pérez Galdos.

Dicha comisión indicó al presidente del Consejo de ministros el propósito de inaugurar el monumento erigido a la memoria del insigne novelista don Benito Pérez Galdos, el día 12 de Octubre próximo, coincidiendo aquella fiesta con la de la Raza, que se celebrará con gran solemnidad.

Por este motivo, invitaba al Gobierno a que enviase un representante a dicha fiesta.

#### Homenaje al ministro de Estado.

Los discursos.

Madrid.—En la Sociedad de Empleados Católicos se verificó el acto de entregar al ministro de Estado, señor Yanguas, un pergamino Presidió el nuncio, monseñor Tedeschini, y el homenajeado.

Este pronunció un discurso diciendo que aprovechaba el actual momento para pedir que los españoles acompañaran en su sentimiento de admiración a los valientes aviadores que van a realizar la hazaña de cruzar el aire sobre el mar, poniéndonos en comunicación con nuestros hermanos espirituales de América. (Aplausos.)

A continuación el Nuncio hizo uso de la palabra, manifestando que en vísperas de la gran epopeya que van a escribir los aviadores españoles, pedirá al Sumo Pontífice que esta misma noche enviase la bendición a los heroicos aviadores españoles.

El público aplaudió entusiasmado dando vivas a España y América.

#### Hablando con Primo de Rivera.

Los mensajes para América.

Madrid.—El presidente del Consejo de ministros se retiró a las diez menos veinte minutos de su despacho oficial.

A la salida, preguntado por los periodistas si el comandante Franco llevaba algún mensaje a América, dijo que llevaba muchos de salud.

Añadió que tres de ellos eran del rey, para los presidentes del Uruguay, Brasil y la Argentina, sobre cuyas Repúblicas volarán los aviadores.

Otros tres mensajes del Gobierno español, de saludo para los Gobiernos respectivos de esas Repúblicas, y uno mío.

Agregó el general que entre los restantes mensajes figuraban los de los Centros culturales y académicos.

Dijo también que el rey había telegrafiado al presidente de la República francesa y al jefe del Gobierno, señor Briand, expresándole su gratitud por haber concedido a su hijo el príncipe de Asturias el Gran Cordón de la Legión de Honor.

Refiriéndose el jefe del Gobierno al acto organizado en las Palmas para la inauguración del monumento a don Benito Pérez Galdos, dijo que era una cosa justificadísima por tratarse de una gloria nacional indiscutible.

Por último, y al despedirse de los periodistas, les informó que el doctor Seret, catedrático de la Facultad de Medicina de Barcelona, le había entregado un ejemplar de su obra Urología, de la que hizo grandes elogios el jefe del Gobierno, lo mismo por su aspecto científico que por el arte con que estaba editada.

#### Catorce aparatos a Huelva.

Sevilla.—Esta madrugada salieron del aeródromo de Tablada 14 aparatos, con objeto de despedir en Huelva a los aviadores que realizan el raid Palos Buenos Aires.

En estos aparatos han marchado el general Soriano, el coronel marqués de Castejón, el de la misma graduación de aeronáutica, señor Lombarte; el teniente coronel señor Delgado y el jefe del aeródromo de Getate.

#### Mensaje de salutación del alcalde.

Sevilla.—El alcalde entregó al coronel señor Lombarte, para el comandante Franco, un mensaje de salutación del Ayuntamiento de Sevilla para el de Buenos Aires.

También lleva el coronel señor Lombarte un mensaje de los maestros nacionales de la provincia, dirigido a sus compañeros de la Argentina.

#### Ultimas actuaciones sobre el asesinato de doña Isabel Alda.

Barcelona.—A pesar de los trabajos realizados hasta este momento para averiguar las circunstancias en que se cometió el crimen de doña Isabel Alda, como asimismo de los autores que lo ejecutaron, han resultado infructuosos completamente.

Todas las declaraciones prestadas por los detenidos no han contribuido en nada al esclarecimiento del hecho.

La policía prosigue realizando pesquisas, habiendo tomado declaración a los moradores de la casa donde se perpetró el asesinato.

También prosiguen desfilando por el Juzgado del distrito de la Audiencia algunas personas cuyas declaraciones no aportan ninguna luz a la instrucción del sumario.

Una de las declarantes, llamada Leandra Blanco, ha dicho que en compañía de una hija suya estuvo de huésped por algún tiempo en casa de doña Isabel.

Sobre las circunstancias personales de ésta, únicamente dijo que tenía un carácter retraído e impenetrable.

Añadió que también en casa de doña Isabel, por algún tiempo, vivió una joven que se llamaba Encarnación, que se dedicaba a la venta de juguetes en la calle de Escartes, marchando después de la casa por entablar relaciones amorosas con un profesor de música.

Después de Leandra comparó en el Juzgado un sujeto llamado Felipe Martínez, quien dió pormenores acerca de la vida que había realizado en los tres días últimos de la semana anterior.

También declaró un padre Carmelita y Teresa Cid, no aportando nada interesante al sumario.

RIVERA

**TEATRO BRETON**  
EMPRESA MENDEZ

Hoy, 22 de Enero de 1926.  
A las CINCO Y TRES CUARTOS  
y a las DIEZ en punto.

¡El más grandioso programa cinematográfico!

**LA CASA DE LA TROYA**  
Soberbia adaptación de la célebre novela de

**ALEJANDRO PEREZ LUGIN**  
premiada por la Real Academia Española.

**DOCE grandes partes, DOCE**  
Pronto grandioso espectáculo, nuevo en Salamanca.

# ULTIMA HORA AL CERRAR LA EDICION

NOTICIAS DE MADRUGADA

## La conferencia del exministro señor Gasset, en el Circulo de la Unión Mercantil.

### Una conferencia de Gasset.

Madrid.—En el Circulo de la Unión Mercantil dió una conferencia, sobre el tema «Política y problema económico», el exministro señor Gasset.

Hizo la presentación el señor Sacristán. El señor Gasset advierte a la concurrencia que va a pronunciar su discurso después de haberlo leído el presidente del Consejo de ministros, de quien recibió autorización para hacerlo público. Es partidario del retorno a la política constitucional y parlamentaria.

Hay quien dice que es imposible. Añade que se llega al retorno completo de la política parlamentaria con la moralización del país. No hay que destruir el parlamento, sino reformarlo de tal forma, que los elegidos representen perfectamente a los electores.

Hay que evitar en el parlamento la obstrucción y retribuir a los diputados.

La salvación de España no es obra de uno sólo, sino de todos. Se refiere luego al problema económico.

Dice que su particular amigo el general Primo de Rivera, le prometió dar pronta y digna solución a los problemas capitales de España.

Termina diciendo que para ello existen muchos obstáculos, pero que España no puede ni debe esperar.

### Nueva capitania general.

Sevilla.—El alcalde conferenció por teléfono con el general jefe de ingenieros y el ministro de la Guerra.

Este le manifestó que necesitaba trescientos metros cuadrados de terreno en San Telmo para la construcción de un edificio destinado a capitania general y Gobierno militar.

El alcalde consultará al Ayuntamiento.

### Los alumnos de la Escuela de ingenieros.

Sevilla.—Han llegado los alumnos de la Escuela de Ingenieros agrónomos acompañados de los profesores.

Visitaron las fábricas.

### El raid Palos de Moguer-Buenos Aires.

Huelva.—Aumenta incesantemente la emoción ante el raid Palos de Moguer-Buenos Aires.

Las calles, paseos, cafés y demás lugares públicos se ven concurridísimos.

Todos comentan el raid. Los vecinos de Palos se disputan el honor de custodiar el «Plus Ultra».

Poco se ha hablado de la ejemplaridad del mecánico, señor Rada, que acompañará a los excursionistas en su raid.

Ha llegado de Cádiz el conde Alcón, con un mensaje de la Asociación ibero americana de Sevilla.

Al comandante Franco le ha entregado otro mensaje el presidente de la Cámara de Comercio, Industria y Navegación, con destino a sus similares subamericanos.

Los exploradores de Cartagena han venido a Palos a pie. Estos habrán velado esta noche el hidrovión.

### Visitas al jefe del Gobierno.

Madrid.—El embajador de Francia en Madrid, conde Peretti della Rocca, estuvo por la tarde en la Presidencia, conferenciando extensamente con el presidente del Consejo de ministros.

También visitó al general Primo de Rivera el exministro liberal señor conde de Gimeno.

### En cumplimiento del servicio. Guardia civil gravemente enfermo.

Tarragona.—Comunican a esta capital que la benemérita del pue-

lo de Tilisa, por ciertas confidencias que había recibido, salió en persecución de los reclusos fugados del castillo de Milán.

Afirmaban estas confidencias que dichos fugados se encontraban por las montañas.

Rápidamente se organizó la persecución de los fugados y soporitando los rigores del frío, una pareja esaló la montaña y al subir a la cima, el guardia Ginés se sintió completamente agotado y en aquella circunstancia fué trasladado por algunos vecinos al pueblo de Mora, siendo su estado gravísimo.

### Carretera obstruida.—Escuelas inundadas.

Las Palmas.—Comunican del Valle de los Nueve, que en la carretera en la parte correspondiente al puente del Teide, ha quedado obstruida por las piedras y los árboles que arrastraron la corriente.

También dicen que varias escuelas están todavía inundadas. Inmediatamente salieron brigadas de obreros para prestar el debido socorro.

La corriente del río ha traído los cadáveres de un anciano y una joven, que se suponen sean padre e hija.

Hasta ahora ascienden a diez las víctimas causadas por la tormenta.

### Vapor inglés embarrancado. Las víctimas.

Ferrol.—El vapor británico «Glowell», embarrancado en la playa de Fornos, en Santa Marta de Ortigueira, se ha perdido completamente.

El consul inglés, con su hijo, se trasladó a dicha playa para auxiliar a la tripulación.

En varios automóviles llegaron diez y siete tripulantes, los cuales han declarado que el vapor embarrancó a causa de la densa niebla.

Perecieron ahogados el segundo oficial y un marinero, que ocupaban una canoa que voló una gigantesca ola.

Los naufragos han sido socorridos por el consul, facilitándoseles el viaje a Vigo, para marchar a Inglaterra.

### El temporal.

San Sebastián.—Reina un imponente temporal con galerna.

Por este motivo existe una gran ansiedad por la suerte que hayan corrido las barcas pesqueras que se encontraban en alta mar.

### Regreso del general Cavalcanti.—Las fuerzas expedicionarias.

Barcelona.—En el expreso de Madrid ha llegado el capitán general de Baleares, señor Cavalcanti, y el rector de la Universidad, señor Martínez Vargas.

Mañana es esperado el vapor «Africa», a cuyo bordo vienen las fuerzas pertenecientes al cuarto regimiento de zapadores minadores, que prestaban servicio en Marruecos.

### En lo que discrepan la comisión de Hacienda y el Gobierno.

París.—La comisión de Hacienda de la Cámara de Diputados, terminó la elaboración de sus proyectos financieros.

En ellos no figura el impuesto sobre pago.

En esto estriba el conflicto de la comisión y el Gobierno, el cual conflicto será resuelto por la Cámara.

Probablemente el debate que suscita esta discrepancia dará principio el lunes próximo.

### Naufragio de un buque.

Constantinopla.—El crucero turco «Samidjeh» ha encontrado en el mar Negro, al vapor turco «Erimp», completamente desarbolado.

Halló cuatro supervivientes que se encontraban atados a los palos que quedaban.

El barco naufragó a causa del temporal.

En el naufragio han perecido 21 hombres y 400 cabezas de ganado.

### El estado del cardenal Mercier.

Bruselas.—Continúa la debilidad externa del cardenal Mercier.

### La aviación opera.

Fez.—La aviación ha secundado la operación de las tropas terrestres llevada a cabo en M'Tuia.

Reina extremada miseria en los indígenas sometidos, a causa de haber sido saqueados por los rebeldes.

Los servicios de abastecimiento procuran remediar esta situación.

### El pacto de Locarno.

Roma.—En la Cámara de los Diputados comenzó a discutirse el proyecto de ley de ratificación del pacto de Locarno.

### En el Parlamento Belga.

Bruselas.—La Cámara de Diputados por 124 votos contra 4, y 4 abstenciones, aprobó el proyecto de ley ratificando el pacto de Locarno.

### RIVERA

### VULGARIZACION CIENTIFICA

### La estrella más cercana

La estrella Alfa, del Centauro, que es muy brillante, ha sido considerada hasta ahora como nuestra vecina más próxima, y este puesto se lo ha quitado otra estrella más pequeña.

Antes era creencia general que cuanto más brillante parecía una estrella tanto más cercana estaba de nosotros; es decir, que si pudiéramos ver todas las estrellas a la misma distancia, todas nos parecerían igualmente grandes e igualmente brillantes. Pero este criterio se ha desechado, y hoy se sigue otro, basado en el movimiento aparente de una estrella en relación con las demás.

Al determinar este movimiento por medio de la comparación de varias fotografías, se hace en varios observatorios, y el profesor Barnard, del observatorio de Yerkes, ha notado este rápido movimiento en la constelación de Ophiuchus. Una estrella de sexta magnitud, la Groombridge 1830, que se mueve siete segundos de arco en un año; más tarde otra estrella de octava magnitud que se mueve más de diez segundos por año, y a la cual bautizaron en el laboratorio con el nombre de Gilpin.

La Groombridge 1830 no está muy cerca de nosotros; la Gilpin es una de las diez estrellas más cercanas a la tierra.

La determinación de la distancia o paraje de una estrella, requiere por lo menos un año de observación para hacerla con exactitud, tiempo necesario para acompañar la aparente posición de la estrella, vista de diferentes puntos de la órbita terrestre.

Sin embargo, los estudios preliminares hacen suponer con fundamento que la nueva estrella está a muchos millones

más cerca de nosotros que Alfa del Centauro, de la cual nos separa una distancia de cuarenta millones de kilómetros.

Esta estrella, a pesar de su débil luz, he podido ser examinada con el espectroscopio, y con ese instrumento se ha comprobado que se mueve con dirección a la tierra, con una velocidad de noventa kilómetros por segundo.

### QUEJAS DLL VECINDARIO

### Para el señor alcalde

Constantemente alabamos como se merece la actuación que sólo por justicia saben llevar a cabo los representantes de la ley; y de igual forma que son en merecer estas alabanzas, son en hacerse acreedores a la censura, cuando repetidas veces se ha señalado la necesaria intervención para que, sin partidismos como hasta aquí, vean de hacer cumplir lo que además de ser de razón y de ley, para todos no lo es.

Algunos casos existen de estos. Afortunados (?) de la ley al revés.

Entre ellos, según parece, se encuentra la excepción habida en un despacho de carnes de la calle del Doctor Riesco, cuyas puertas se abren para afuera, con evidente exposición de lesionar a los confiados transeúntes que pasan por la referida puerta.

En el día de hoy hemos visto con dolor que, gracias a la serenidad de una señora que llevaba un niño en los brazos, no perdiera el equilibrio al ser fuertemente empujada por una de las puertas, que, al abrirse por fuera, le dió un soberbio encontronazo.

De igual forma ha sido expuesto a romperse las gafas el vecino que esto escribe, por sufrir a las cuatro de esta tarde otro empujón.

Espero que el digno señor alcalde haga uso de lo que en justicia es de necesidad evitar, y a la vez ordene el cumplimiento lo que para estos casos semejantes se ha dictado.

Un vecino amenazado.

### ESPECTACULOS

BRETON.—Ayer se pasó por la pantalla de este coliseo la interesante película «El hombre lobo», que por su dramático argumento emocionó al número público que acudió al espectáculo.

También se exhibió la graciosa comedia en dos partes, «Agua y arena».

Hoy, reprise de la colosal película española, «La casa de la Troya», proyectándose toda entera.

LICEO.—En las funciones de ayer acabó la proyección de la bonita y sugestiva serie «El estigma o la hija del forzado», película que ha tenido pendiente la curiosidad del público durante varios días.

Mañana, la película española «Ruta gloriosa».

MODERNO.—«La alegría de la huerta», «La Macarena», «El trío de los tenorios» y «En la Cruz de Mayo», fueron las obras que ayer se pusieron en este teatro.

En la interpretación de ellas fueron muy aplaudidas las señoras Ferri y Llanos y señoritas Martín y Saturnini y señores Segura (que cantó muy bien), Cuevas, Vallejo (F. y R.) y Cumbreiros.

Hoy, el sainete de López Silva y Carlos Fernández Saw, música del maestro Chapí, «La revoltosa», y el de Arniches y Torregrosa, «El santo de la Isidra».

Por la noche, «Marina» y «El contrabando».

### CASA DE SOCORRO

Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento:

Máximo Sánchez, de once años, domiciliado en la calle primera de San Vicente, número 12, de herida contusa en la región occipital, causada por mano airada.

Tomasa Martín, de cuatro años, residente en el Paseo de Canalejas, número 4, de quemaduras de primer grado en la región glútea, que se produjo casualmente.

### RESTAURANT H. Victoria

a cargo de Manuel Pierna,

García Barrado (antes Rúa), 4.

Teléfono 390.

Servicio de coche a todos los trenes.

Se reciben avisos.

Esmerados servicios por cubiertos y a la carta.

Se sirven bodas y banquetes.

ml. y v.

Maestra nacional, se ofrece para dar los padres. Informarán, Varillas, 5.

10-1

### ARRIENDO DE LOCALES

Se arriendan dos locales magníficos para una o dos tiendas o escritorios, en la calle de Pérez Pujol. Las ofertas de alquiler, al presidente del Casino de Salamanca, por pertenecer los locales a esta sociedad. Venta de una mesa de billar. Se vende una mesa de billar, seminueva, en el Casino de Salamanca.

El más agradable de los purgantes

### THE CHAMBARD

El mejor remedio contra el

### ESTREÑIMIENTO

## Cooperativa de Crédito de San Juan Bautista

Esta Cooperativa celebrará junta general reglamentaria de impositores el 24 del corriente, a las cuatro de la tarde, en el local-escuela parroquial de San Juan Bautista.

1.º Rezadas las preces, el señor secretario dará lectura al acta de la junta general anterior.

2.º Memoria por el señor secretario.

3.º Balance por el señor tesorero.

4.º Renovación de cargos.

5.º El ilustrado catedrático de esta Universidad, doctor don Emiliano Rodríguez Riusenq, hablará a los impositores acerca del ahorro.

A esta junta, que presidirán las autoridades, se invita a todos los impositores.

### DESDE EL TEJADO

(De nuestro corresponsal.)  
El domingo próximo pasado se unieron en el santo vínculo del matrimonio, el distinguido joven Arsenio Martín y la encantadora señorita Victoria Rollán; ésta, que vestía un elegante traje negro, de seda, e iba tocada con la clásica mantilla española, atraía todas las miradas, por su simpatía, belleza y distinción.

Fué un enlace de alegría y de esplendor, pues todos los invitados que asistieron fueron obsequiados con largueza.

Deseo a la feliz pareja un sin fin de venturas en su nuevo estado.

Hace algunos días, y con el título de «Un cuñado cariñoso», publicó la prensa un hecho que figuraba ocurrido en El Tejado; me place advertir que el hecho en cuestión no ocurrió en El Tejado desde donde escribo, el cual pertenece a Béjar, y bien pudo suceder en algún otro Tejado; hago esta observación, porque el autor del hecho era un tal Benjamín, y como quiera que del mismo nombre hay uno en este pueblo y es persona de una conducta irreprochable, pudiera ser que ésta desmereciera, a pesar de no ser el autor.

I. González.

El Tejado, 19-I-926.

### GRAN CAFE CERVECERIA «PUERTO RICO»

PRIOR, 9 Y 11

Grandes conciertos por el quinteto

### NEBOT

PROGRAMA PARA HOY, VIERNES, 22

A las seis y media de la tarde.

1.º La alegría del Puerto Rico (pasodoble), Zarzoso.

2.º El anillo de hierro, Marqués.

3.º Tosca (fantasía), Puccini.

4.º Las campanas de la noche, Billi.

5.º Zapateado (solo), Sarasate.

6.º Selección (foxtrot), Zarzoso.

A las diez de la noche.

1.º La entrada de la murta, Giner.

2.º Don Quintín el amargao, Guerrero.

3.º Carmen (fantasía), Bizet.

4.º El relamido y 33 (fados), Costa.

5.º Sierra Morena (solo), Monasterio.

6.º Fritz Shmmy, Zarzoso.

### Bolsa de Madrid

Cotizaciones.

Del día 20 Del día 21

Interior 4 por 100..... 68 70 68 40

Exterior 4 por 100..... 88 00 88 00

Amortizable viejo..... 94 00 93 50

Amortizable 1917..... 93 85 93 50

Amortizable 4 por 100.....

Acciones del B. de España..... 576 00 576 00

Banco Español R. de la Plata..... 48 00 48 50

Ferrocarriles del Norte..... 425 00 429 00

Ferrocarriles de M. Z. A..... 372 50 375 50

Compañía A. de Tabacos..... 212 00

C. Hipotecarias 5 por 100..... 99 00 99 00

Francos..... 26 45 26 45

Libras esterlinas..... 34 34 34 33

Dólares..... 7 065

Francos belgas.....

Francos suizos..... 28 40

Escudos portugueses.....

Posos..... 2 905

### COMISARIA DE POLICIA

Al Juzgado de Instrucción, atestado por denuncia de don Agustín Alonso contra unos desconocidos, por robo de unos gemelos para puño y 15,65 pesetas, llevado a efecto en la tarde de ayer.

Al gobernador civil denuncia presentada por María Martín García contra Emilia Peñalvo.

### Casa muy céntrica.

Se vende la señalada con el número 8 de la calle de Espoz y Mina. Para tratar, con los dueños, en la misma, piso principal.

# AUTOMOVILES



## MODELOS 1926

Los últimos perfeccionamientos de la industria automovilista, se encuentran en esta marca.

Exposición: Doctor Riesco. Venta, oficinas y talleres: Ramón y Cajal, 10.

# MONEO HIJO SALAMANCA

Agente para esta provincia.